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Personal Background

I was born in Budapest in 1926. iinlﬂlxﬂixx:xtnn
reieexnuixluxitty. Both my;pafents wef& docfora, and my
father was alié an intclleétual leader of the Galilei
Circla. My father who is still alive is a free thinker, and
I grew up in a strongly progressive and anti-clerical
atmosphere. From this enviroﬁmant it was a mere jump
to socialism which I embraced when I was a student.
After the war.u%n the Russians x® liberated Hungary,
I xdwo adopted the Communist ideology. At this point

- I broke my tieas with my father's beliefs and for many
years we were almost strangers to each other until about
1953 or 1954 when I reviewed my beliefs and returned to
the ideals of my youth. For years my father and I didn't
discuss politics together.

I attended the Mintagimn&Azium in Budapest and
graduated frommin Szeged in 1945 where I
went for family reasons. There 1 joined the Communist |
youth movement and upon my return to Budapest continued,
to work for it. I worked at Madisz headquarters as edi-
tor of its youth newspaper until 1947. In 1947 I be-
came a staff member of Szabad Nép which mmd& meant thé

end of my university studies. This action pushed my wife
into a closed framework.

montcodoonxxxixxx 1 worked at Szabad Nép from March 1947
to December 1954.
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The captive mind. The captive mind liberated.

Why did I become a Comxmunist? The reasons can be
found in the events of the 1940ie. . It was really quite

eimple. We were ocoupied by the Germans and liberated by
the Russians. If I had lived in England or in the United
States and had had the same family background and educa-
tion I would not have become a Communist. The reason

was partly t%%lﬁigtizdpréwar political system and the orgy
in which it commmurated with the Arrow Crossists. The war,
and the brutalitgxafxkhe persecution of the Jews ,contri-
buted to my attitude. In someone who had grown up in the
liberal-apirit,and felta;ympathy for socialism,this system
must necessarily awaken a feeling that these horrors, this
apocalypse ,nust be followed by something fundamentally new.
Tt was tempting to think that the Russians and the Communists
could bring this new development.

A® for the Russian atrocities in Budapest not only
the Communists but also many moderate liberals excused the
Russians in the following :2?2::2 First of all, we said,
that after Germany the Hungarians wggga:g:dbf;;aat enemy
:gi the Russians. Therefore their action was justified
to some extent. And secondly, we said, that after a four
year war an army had great hunger for everything including
women. Therefore it was natural that when they got to a
civilized country they overstepped the bounds. We also

said that Ruesia apparently still had large backward
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entire life
peasant masses. OQur xkiibuda wss concentrated on the
arrival of the Russian troops. Every evening I listened
to BBC and the Hungarian language broadcast from Moscow.
But in the last few months of §§§§§§;5m3~we listened
mostly to the Russian broadeasts beecause it was they who
told us that Kébinys had been liberated. When the arrival
of the Russian meant liberation from the Germans then these
disappointments ;;;;egairly insignificant.

If one had to choose between having the Russians loot
one's watohogg&XEaﬁmaan:going to the banks of the Danube
the week before in order %o be shot by the Nazis,then the
cholce was fairly easy. We lived through such horrors be-
fore the Russian occupation that the occupation was not
90 horrible. It was more horrible to those who didn't
suffer before. There was a definite schism between
those who were persecuted before 1944 ;that is the Jews
and those who were not. The latter received their first
taste of personal danger after the Russians arrived and
therefore their attitude was naturally different from
ours., "

We felt that there was need for a tremendous soecial

_ forever prevent

transformation which would pmewerdxBorcewsmx the things
which we experienced during the war and under Pascism,
from happening again.
At the time it looved =8 tioush only the Communists
could briny avout this sociel trensforw~tinn, I4 was

. most
the Communist Party which was thepAviolently anti-Fascist.
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For a younzg man who wanted to go into pclitiecs there
were only two possibilities: the Communist Party and the
Social-Democrate. The Peasant Party was not for ous
social stratum and the Smallholders were far to°con-
servative. What they wanted to do was to keep as much
from the old as possible. There was great need for a
serious and respected Social-Democratic Party. At the
time I felit that the Communists were too crude foo maniacal;
and I disliked the roughness and violence in Lenin’s style.
In practice the country had fallen apart. On the
one side there was reaction; %griiigigéziziiiig;gggg I
had some experience with the Catholic reactionary student
groupe. On the other side there was the progressive camp
where, besides the small splinter groups, the Social-Démo—
crats and the Communist Party were the only really strong

forces. I thought the Social-Democrats more comical than

party
inspiring of respect. The #% was made up of old people
in reminiscences of

who lived fxox their nostalgic A =donxt the great past of

the party,and did little. There were many carcerist ele-

men%s in the Social-Democratic Party as well,who had had

nothing tc do with socialism before and chose the Social-

Democrates because flvwaxxaxgnod they provided a good sine cure.
On the other hand the Communist Party was active and

dynamic and anyone who wanted aectivity would turn fto 1it.

In such situations it is very important for a party to be

dynamie and not to allow itself to drift aimlessly here



0.5 63 "3-5" INTERVIEW ML pe 7

and there. The Sabialmbamccrafic leadership ﬁaé'a ahouﬁ-
ing example of utter medicerity. I den't want tb insult
poor Kethly. This wae the third generstion of Social-
Democrate. It was the firét which was the really talented
get of leaders in the heroie era of Hungarian Socigl-Demo-
crecy. I mesy. people like Kanfi, Garawi, and Bdhm. Of
the second generation Mbnue was the best intellectually.
Around him was a politically fairly secomd-rats and not
too a;ttractive-crowdu Peyer was a goad tactician mkemg
Communists
but the A ruined him quite unfairly by calling him
&n oppotunist and gaying that he compromised with t?e
Horthy regime. Szakasits was a elown whose apeeche&
were full of faney baroque phrases and a phony pathes.
I merely had to see him onae and say that this man will
never be my party leader. B&n and Sz&lig were not known
too well. Puﬁlia opinion kne%ﬁigii Yy, Peyer, and Szakasits,
xReityy  Kethly had the greatest fame of them 211. She
wgaﬂ:ggége with a great past. She managed to turn %m into
ston? in her own life-time. The leadership of the Sociale
Denoeratic Party was not for young and sciive peoplei On
the other hand the leadership of the Commuwnist Party was
extremely - mpressive, Its behaviour was dymamic, objective,
: the beginning
and creative. At Xixzipthe Communist Party was the Party
of reconstruction. Without empty phrases, objectively,
and with puritan simplicity it talked about the tasks to

be done. While others had no ideas or solutions to the
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problems of postwar reconstruction, the Communist ?arty
took the initiative. |

When I was in secondary school I called myself a
socialist. I knew the non-Marxist socialist literature;
the French utopian socialists, the Fsbiane,sxsekziiszks etc.
Of the Marxists gzgead only Kautsky. I didn't find Mar-
xism convincing at the time. I didn't read the Hungarian
populist writers. After the war the Communists gave a
wide distribution to Marxist literature. I started to
' read Marx, Lenin, and Stalin. I found this Communist
literature repellent at first. It was in contrast to my
taste and personality even at that time. ZLenin's brutal
and ruthless style of debate was extremely unattractive.
But in certain situations one overcomes one’'s distaste
'for the unattractive parts of the ideology. In spite of
this disadvantage the Communist Party offered a hopeful
field of action ikaktxemaxzaui® where one could liquidate
the past. This was one's basic sttitude. I felt that the
Communist Party was the only one which really wanteézar
could,liquidate the past and that is why I became a Party
member. I took this step with many innertgeaervationa
thinking that it was not necessary for mepaccept every-
thing in the Communist ideoclogy. At this time the Com-
munist Party was a mass party ané was not yet very dé-
- manding regarding ideology. That came later. I became

a Party member in May 1945 through the youth organization.
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felt
Then it mex like being thrown into a mill which would
grind one up. Suddenly one cama.under great moral pressure;
they demanded Yhat ogguﬁggzme like everyone else, that one
should accept the Communist ideology and take the old com-
rades as one's moral example. They demandeé& that the new
member should adjust with regard to discipline, behaviour,
and morality. This moral pressure was very strong in the
youth cirele in which I was active. I had new friends,
a new community whose respect I wanted to acquire. Thnis
is a basic human characteristie. It meant that I had %o
adopt the Communist personality and reject my bourgeois
past; that I had to be ashamed of my bourgeois paét or
else laugh at it. I felt it necessary to adopt what I
thought was the xswxmmixik %true s3pirit of the proletariat.
At this time the Communist Party was not yet X very
strict; one could be a Communist and believe in psycho-

analysis at the same time. Then they forced us to abandon

‘more and more of our spiritual heritage until only Mar-

xism -~ Leninism remained. This process took years to cgm-
plete. I was 17 years old when all this happened. This
is an age'when outside influences affect one most strongly.
Within the next four years I was Communized. It was my
aim, my ideal to become the best possible Communis®t. I
tried furiously to annihilatewhat my Communist self con-

. sidered a bougeois remnant .- This process mani-

a
fested itself in X¥ixxvariety of ways. It began with
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the fact that I laughed at those writere who at one time
were sacred idols to me, writers like H.G. Wells etc.

fwm I tried to ad just to what I felt was morally superior
to me, to the standards and behaviour of the working class.
'I carried this to such an axtént that I felt it was petty
bourgeois of me to spendﬁ%undayiwith my parents in the
faﬁily villa in Szentendre. I thought a Communist had to
spend all his free time with the community. I was satisfied
only when I went on hikes with the Communist youth group,
or ¥ spent my free time in similar fashion. Later when

the process of disillusionment began one of the significant
8igna was that I again started going to Szentendre to visit
the family. Although I didn't tell my father about the
changes going on within me he was g very sharp observer

and immediately realized the significance of this. At any
rate the break with one'’'s parents was one of the steps in
becoming a Communist.

One of the important factors which led me to the Com-
manist Party was that the Communist leaders at first com-
ianded a great deal of respect. Some of them were imprisoned
for 16 years but in spite of this they managed to rise
above contemptible motives of revenge and forgetting their
former sufferings guided the ship of state with wise modera-
tion.,

There was Gerd with his mysterious Comintern past,

his ascetic personality, his puritanism, his tremendous
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'capacity for ﬁork, his technical ability or at least his
organizing ability. Actually he was ignorant in economic
questions but was a good organizer.

Therewas Zolthn Vas with his jovial and dynamic per-
apnality, his spontaneous and direct manner. He wes an
atteactive personality in spite of the fact that he managed

include
to 3% in every speech of his that he had been imprisoned
for 16 years. This was not in the best of taste I felt
but I suppose it was justified since he really was im-
prisoned for 16 years.

And above all there was Revai. He eppeared #wX¥W& an
intellectual colossus. His articles and speeches were over-
whelming eépecially to the intelligentsia. His speaking
and writing style was besutiful, following &x the tradi-
tions of Kossuth and Ady. His tone was sincere and passion-
ate. He was a man of instinctive action. Révail mesnt more
+0 us than the rest of them put %sogether; he was a very
attractive poliéical and intellectual personality. |

Then Gyorgy Lukécs came home. I was there at his firsi
university lecture. I felt and so did others, that finally
there was soemone who did not ;;;g;k the musty atmosphere
of the Horthy ;;3. He wae not a Domanovszky or a Gyula
Kornis or a Jusztin Baranyay. Suddenly he brought in some-
thing which was new: a Buropean atmosphere. Gydrgy Lukées
was very influential among the young intelligentsia. His

was a more sophisticated Marxism. Even old Laszld Rudas
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was quite influential. He was & good speaker and made
Marxism as simple as a slap on the face. To aome this
was an advantage. He was not the highest type of Marxist
ideologists but what he did was to give a positive if
simplified answer to all one's questions. Thus he em-—-
phasized that part of Marxism which was so attractive to
many people, the fact that like any religion Marxism gave
 an answer to the great questions of life.

It is good to have a Weltanschauung in which
everything has its right place. KNobody is immune to the

religious need and if one was educated in atheism as I

| was one is perhaps even more easily converted to Communism
‘because one still has this spiritual need. Other political
groups did not have such a spirituel attraction as Com-
munism. The old radicals like J&szi and others were abroad
or else they had no platform. As far as Jészi is concerned
after I was converted from Communism he gave me a very '
strong impulse to understand the Hungarian present. I
think I will dedicate the bofo;:volr ,:? now writing to him,

At Szabad Nép I was a"PEVOoWyrT: young talent". Within
two years I was internsl affairs editor and from the end
of 1949 until I left Szabad Nép I was the foreign editor
of the newspaper. I was abroad fairly often, the last
time in June 1954 when IB ';v&aaapeaé tcorrespondent of X¥%e Szabad

Nép and (HEUHURCROPEE radiodat the Berlin four-power con-

ference.
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‘ 1In the early days I accountéd es a Marxist theoretician.

I ;;leecturea at the university and at seminars~, and I

was a member and sacretary of a theoretical council at

Party headquartars whose head was /indor Berei, a notorious
figurs. This was the sole ground where I did not feel
myself at home in this world. I couldn’% accept the total
uniformization oF thought . I had troubles with my lectures
which were often criticized on ideological grounds. Al-
though %his did not harm me at Szabad Nep they putﬁgn the
shelf ae a propagandist because they didn't consider me a
firm znd reliable Marxist. At the time I was sad because

I couldn't understand why they had to discover every original
idea with seismozraph sewnsitivity and destroy it, and why

it wa: that only the fammmmisk Stalinist jargon and frame-
work was acceptable. I felt that this was the death of
socislism althoagh I didn'% really think this through tho-
roughly ox reallze the implications.

The great turning point came In gpril 1953%. I was

a Sunday norning and my wife was just giving birth to our
second child. I was listening to the redio and heard the
news about the vevision of the Jewish doctors' case. I

em not exagzerating when I say that I suddenly falt that
;ggerything was different”( "mindan mhsképp van”)as Karinthy
x%i® it., Until then I believed everything on the whele.

1 telieved the Rajk case, the Party history written by

respondent said this with
Stelin (x%fslignt laughter). I loved the Sovied movies
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and was unhappy when Stsliin died. A month later though,
wher, the Soviet doctors were freed it was as if a 20
fillér piece hed dropped down, a coin which was thrown
in a long tize a2go but somehow slipped in the wrong place.
but scuiething else preceded this. On the one Juumg
hard I was a favourite young Titan at Szabad Nép but
on the other hand since 1955 I had been afraid of arrest,
congtantly, night and day, because this was a part of the
Communist psychology. The fact is that I knew I was not
a real Communist. One part of me realized this and had
cor.tempt Tor the other and was afraid of what would happen
when the other would discover it. I was afraid. But this
wa2s not a conscious thing. A great many of my acquaintances
were crrested and I sccepted the fact that they were guilty.
Thie strange meatal projection took this form:"perhaps they
will discover ¥# that I, %00, am an internal enemy of the
Party . For instance, I didn’'t like the people I worked
with., I found them primitive and didn't consider myself
caprable of the same complete Gevotion. When I was in a
crowd where Stalin and R&kosi were receiving a mass ovation
I felt slightly neussated,and my Communist seif said to
my cther self "you see you will never be a real Communist'.
(Yes, Orwell was a great revelation to me. I read him just
befere the Revolution when I was not a Communist anymore.)
There was an episode which seemed to indicate that my

fear was justified. Whern I was in London in 1950 I agreed
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t0o meet an old friend of mine who lives in London,at the
Hungarien legation. We somehow didn't meet inside but

had a talk on the street in thé presence of the entire
delegation. I could see that the head of our group dis-
approved that I was talking to a stranger. I was convinced
that they would think I made some contasts with an in-
telligence agency. For years after this I was not sent
abroad which inereased ny fear. I was convinced that this
episode was the reason. People lived in such a fairy-tale

world and believed the most impossible things about them-

selves.
rehabiiitated
fhen I heawrd that the Moscow doctors were fresf 1
neither now

thought that if I were arrested now,the world,am& I my-
self ,would not have to believe in my guilt. Until then,as
s convinced Communist,X =zlways believed in the guilt of the
arresfted.

As for the Rajk trial I believed the entire thinge

nalaise
During the trial I had a sort of maYivd. I asked myself why,
ZWak if he was the enemy,inai whi did he talk like a
shoved

Marzist. But I believed it anyway. I skasksd the un-
pleaéant feelings down beneath my consclousness. I said
its true and that's that. After the Rajk trial there was

a tremendous ypressure on p=2opld; they were constanily

prying
searching and Zeyimg. If one wanted to live one had to
of
believe it. This was a formzd self-defence. After it was
asksad

all over I ®eld my fatheriwhy didn’'t you prove it to me,
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why didn‘t yon tell me%" And he answered "I loved you and
éiﬁg that if you understcod this disgusting comedy it
would be your eand." (Did I believe in ths guilt of
Losonczy? The lLosonczy case was & mysterious one., I
"knew Tosonczy well; I 4idn’t 1ike hinm because he was an
arrogant, arrived journalist ot the time when I was a
veginner. Losoaczy was arrested with a number of others
who belenged to ﬁhe.same group, Donbth, 2dld, Kéllai, and
K4dar. Not even Party members were %told of their arrest.
I hesrd it semi-officielly from Oszkér Bethlen who was
the editor of Smabad Nép. He &ald that at the ceniral
conmittee meeting they exposed the crimes of Losonczy and
the rest et¢. — - — He seemed to be somawhat embarressed
about Kadir who was popular in the Party. Bethlen said
that the Kaddr case was not quite the same as that of the
others. Kadér really stopped being a traitor a long time

truthfnl towards
‘ago, Bethlen said, but he was not SVATErETHRX the Perty

crimes

regarding his o0ld mhe¥wk, It seems to me that Bethlen
probably registering the embarressment of Cerd or whoever
reported the case at the central comnittee. TFor years we
heard nothing sbouwt the czse. The arrest of Szakasits was
not snnownced either. Im 1851 at the Party Congress I was
very much surprised when the orrest of the Social- Bemocratls
was not announced. I £t that their expfosure should at

least have been snnoum:d. A few days later the sane notori-

cus Bethlen sald, laughing; "It's funny that nobody asked
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aboult Szakasits.” This was todewfheétte a zero Szakasits
wes. From this comment I understood that this was the
correct behaviour about Szakasits, and that it was my

bad bourgeois self which demanded that the case be made
public. As for Losonczy I believel that he was a prewar
police informer. The prewar Communist movement was a
legend to me; I believed everything they told me about it.
By then I 4idn't feel the need to prove the guilt of these
people at a triel. People didn't avaﬁﬁare to think of
such things anymore. There were so m;;y spiritual, psycho-
logical problexe. To stay in line one had to discipline
one's self psychologically in order not to think of such
things.

| I had no one to talk t0. I couldn't reveal to ny
father that I had any doubts. When I was with ny father

I felt it my duty to prove and to show that I was a firm

wes
Communist. I felt that this our own problem and that it
didn’t non=Communigts, like my father.

dowEn’dc concern ocutsiders.¥ I felt this even later. This
;ﬁ%ﬁ?ﬁ;ﬁr is very important and ia a characteristic of the
vy Perty oppesition. This characteristic is misunder-
stood in the West. The rebelling Communists are even more
passionately anti-imperialist than orthodox Communists, in
ordeﬁﬂto protect themselves against the slander that they
x;r:t:é."geéiass enemy, «ad 2l1so in order to reassure them-
selves,

Thus the revision of the doctors’ case was a great
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relief to me beczuse I felt that now they could arrest me,
and the thing wculd not be settled for posterity. I also
felt that "everytbing is different" but I didn't think the
: out from
consequences out logically. The ground slippedfunder my
feet and began tc revolve. I intuitively felt that I
would have to review the basic things, I was perfectly

aware of the significance of this for myself.

_ From then on I attributed gfeater significance to the
lies of the imperialist press. It was my job at Szabad
ﬁ%p %0 read it and to polemicize with it. Later on it
beceme a joke in Budapest that every slander of the im-
perialist press was proved to hava been true. The same
week there was an article in Time or Newsweek about the
Russian changes which implied that there was more behind
' at Szabad Nép
it than one had realized. By then many of usf\felt the
same way I did.abzSzakzdrx¥fpx One could say that the
Hungarian Revolution began in the editorial offices of
Szabad Nép becauss that is :Q;rzhé innér Party opposition
was first crystallized and if was this which led fo the
Revolution.

The rehabilitations were a great personal experience
to all of those who lost their faith in Communism, myself
included. Of those who were rehabilitated I met Haraszti
anghgournalist Reismann who is now in Italy. The latter
was involved in fthe Rajk case. As for Haraszti he was

arrested in 1950 probably because he had been the Communist
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Party’s liaiscon with Szakasits - during the wear.

He was accused of having betrayed the Communist Party to
szgkasits who on his side was accused i;; being a Western
intelligence zgent. The arrest of Ssuakasits and the
Social-Democercts indicated that s trial of Soecial-Demo--
crate was being prepared im Eungary but apparently Moscow
wouldn't allow this because it was concernmed about the re-
action of the Sociagl-Temccratic Jarties abroad. It was
Rékosi’'s over-eagerness which led to the arrest of Szaka-
site. Ia prison they tried to foree Xallai, Losonczy,
Kédar, and Haraszti, who wers leadera of the Party during
the war to adnit that they had betrayed the Party tc the
West. There was a good pretext for this accusation: The
dissolution of the Commumist Party in 1942. The reason
for the dissolution was that the leaders of the Party
were not in contact with Russia at the time and did not
knew what the Soviels wanjed, hence they thought when the
Cominterns was dissolved ,that the Hungariasa Party had %o
be dissolved as well.

Harzszti told me horror stories about the treatment
he received in prison. 1% was an awful experience for me.
I can't reproduce it todasy. At the time I wae naive and
impressionable. Today I see the Communist movement without
illusion® and have ceased regarding the whole affair as
a moral problem. One gets used to everything.

Inn 1953 and 1954 my Triends and I lived ir a constant
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- daze that such things could have happened without our
having known cbout Ei?m W2 got the news about the rehabilit-
ations piece meal, in dribblersgnd immediately rushed to
tell each other about it, For a while we did nothing at
Szabad Nép but talked abou’s such metiters. Ve would rush
intc an office and say“ ) had just met someone who had
beer at Kistarcra - - m,“or in 1954 we told each other
thaxkalrsxubami details about the Kﬁdar rehabilitation
trisl and what he said to the AVO's., Or else we t0ld
stories about Rajlk. These stories éirculated in Party
circles and kept us in cornstant horror. Partly our
mental shock was cdue to the Ffact that these people were
underground fo:» four years. PFer instance, Haraszti was
for four years in ithe Conti Strae’ jail just a few steps
had bYeen right hadn't
from Szabad Nép. Ve ware there and we 2¥2Wt% knowrit.
{t was 3 very strenge feeling. Haraszti lived for a
year and a hall under desth sentence, in fact until the
very dsy that he left prison.

Part of tre reason for the rebellion ¢f the Party
oppeulition wae the feeling that against such crimes one
was entitled t¢ use any weapons. This feeling helmxis
helped %o swing us out of our Party loyalty. Anothér im-
portant factor in ouf disillusionment was that\the regime
whick counld commit such crimes had te ba strueturally
bad. I would like to stress that these thinge wers an un-

expected surprise to the greatest part of the Communist
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Periy, and taes2 revelations between 1953 and 1956 were
an laportant fastor in the demoralization of the Party.

Such rerelations can effect people in different
ways. They 2ithsr impel people to some counter-action
because of taeir own guilt feelings; then they try to
attack the ragime, Or else they become disinterested in

Peeling

everything, Rxmyxfzx¥ that if such things can exist the
best thing for shem is to keep themselves completely
apart from polities. The latter was the reaction of the
mass, the little functicnaries. But the result was the
same beeause both groups stopped being the éupport of the
regime.

I becam? in%erested in economics when from 1954 on
I began to satile my sccounts with the Marxist-ILeninist
ideology. In %the course of our debates we naturally be-
came interesied in the Fungarian economy which so basic-
ally determined the totzl character of the entire Com-
nunis$ regime. Hach guestion had an expert among us.
Our economic expert was J&nos Kornai who is still in
Hungary today. Oince then, in the epring of -1957,he
published a Hook =bout economic over-centralization which
received considerable attention. He was attacked mixk as
revisionist hus 1% did net bhurt him, He is the only
membar of our circle of friends at Szabad Nép who is not
in priscn.

¥hen I _ived in Szeged in 1955, after I lost my job
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at Szabad Nép, I occupied myself with economic questions
annihilating critique
in my loneliress. I wrote an A srisky of Marx's
Das Kapital, for my desk. In the West this sort of
criticism of Maxz is done meore competently; but we had
we
to rezonstruct it from our own minds, When Xkxx started
t0 eriticize Marxism we had to build our counter- arguments
ourselvas in an smateur fashicn since we had no access 1o

the foreign literature of the subject. I remember what a

revelation Troteky's The Revolution Betrayed was. I

vowrowed it from somebody in 1954. The effect on me was
s0 great tha’ for a few months I gladly formulated things
in Trotakyite terms and in Troteky's language. Lafter other
thoughts and exyperiences washed this away, too. Trotsky-
ism was only a pale and vague station on the road cut
of Communism. Fut in order to accept Trotsky at all it
t¢ have already started on the road;

wa3 necassary I¥uixExxkozizxirwrxxtsxtedxezixxedyx if I had
read it three years before, it could not have had any
effect on me

In 1954 I vought some books from Berlin and took
them home wish me. 3y then I was doing this consciously ,
28 an act of oprosition,
Aand didn't have to be afraid because I was a creature of
the regime and therefore all right. FEach new book was a

delicacy to us. I remerber a book - I can't rebember who

wrote it = entitied Die Soziclogie des Kommunismus. It

conceived of jommmnism as a religious movement and com-

pared it to [sliam, Christianity ete. I disliked this book
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at the time,in Jannary 1954. I found it extremely dis-
agreecable. Iut later I accepted the fact that one of the
effective factore in the charscter of Communism was this
mystic,religioue spirit.

A good tock eft us without effect if we were npt yet
cpen to it ard a bad book could have its effect if we were
ready to thirk sbout it. To someone trained in Marxism

pearis . -
the very merels of anti-Marxism were without effect until
there was a special impulse. But this impulse had to be
personal even if it waa%gtﬁething like the revision of the
- Mo3cow doctorséxxgég;ai. This had a very personal effect
on me and very effectively changed my own personal situa-
tion or rather the situation in which I saw myself.  To
most people?ﬁi&hﬂae was some sort of injury. The Communist
system helps its own enemies because sooner or later it
injures everyone. There is no kader who at one time or
another is not fired, injured, humiliated, There is one
t;pe of Communist, of course, who does not react to these
injuries. I mean those Hungarian Communists who were im-
prisoned in Moscow and after the war returned to Hungary
as convinced followers o¢f the regime. These people are
deformed in 3pilrits they are not normal people. They
knew sc much about the real character of ihe Communist
regime and saw 8o many horrors that only the highest degree
of compensatlion could meke them overlook these fhinga.
This ig abnormal. A mar mlixzses who has been to Siberia

and comes hone and says: "Now I am a better Communist then
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before™ is not & normal human being. Théy told them-
selves that tre injury must be disconnected from their
Neanchmen
attitude to tle regime. These made the best pauduxsxgf
léter; people like KAd&r and K&llai. But aside from
such psople everycne sooner or later receives an injury
or a series of injuries from which he can realize that
this is not a coincidence but is a general characteristic
of the regime. Tnis helps him to abandon his fanaticism
and makes him jore flexible and impressionable with regard
to other people’s opinions. A Communist is incapable of
understanding a n0h=Communist. The jumping.off point is
when he becomes cpen to argument from the other side,
Now at least he can understand sven if he cannot agree
wita the other side’s views. Then the developrent can
begin, a deve..opnent which follows its course with the
stflctness of natural laws. They all follow the same
road although sowe get left behind sooner and some go
farther 2long the road. There are five stages on this
roai, which cin be summed up as follows.

The firsy step is the rejection of Stalin and a
desperate clinging to Lenin. At this stage one can also
accept the Trotakyite views:; after 2ll Trotsky was s
Leninist and considered himself lenin's true successor
iﬂ emigration. This was a view of the freer spitits.
Trotsky was a person whose name horrified faithful Com-

munists but Trroismky’s style and nethod of debate was
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close to the Communist mentality. The eszence of this
fifst step then was: Stalin no, but Lenin yes.

During tre second step they begaun to disco%er with
anxiety that efter all Leain wasn't right in everything
either - - - zfter 2ll it already began with Lenin.

The third step involved the moral rehabilitation of
Kautsky zmd tke other orthodox Soeial-Democrats. They

discovenﬁthat in his Democracy and Dictatorship Kautsky

brilliantilypoirted out where this regime will lead. In
: was
the course of this step one %® interested in the entire

préwar orthodcx German Social-Democratic literature.

- Then.x;gggxthe fourth step. At this point they dis-
covenﬁﬁhat,after all, Kautsky was dogmatic also, and that a

realized
the great deal begen with Marx. They finally xxx that
there is something wrong with Marxist economic views as
well. Then Bernstein 2§Brehabilitated. Then various
Marxisﬁ themes ;gig in their heads: Is there absolute
impoverishment or noit? Is large-scale agricultural pro-
duction absolitely necessary or can there be a compromise
with small-scezle production? Is the concentration of
caﬁital really such a necessary process as Marx and Lenin
pointed cut or not? This development Eggﬁx place entirely
in Marxist terms.
One has left many coacepts tehind one. First of

211 the conception of a dictatorical socialism. At this

point one tries to formulate a democratic socialism which
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is theoretically connected with Cerman socialism but
politically it does not mean that it agrees with the
opportunism ard imperialism of the contemporary Social-
Democratic Parties. It does not mean Guy Mollet. This
is the point vhere the majority stops. These people
will look for = new socdialist orientation though it is
not certain thet they will find it. However, they will
cling to the fiction that they are socialists.

The other group goes beyond this staze of develop-
ment ard rejects socialismywhich cannot be good. Try
return %o classical liberalism in its orthodox form thus
becoming more conservative than modern socialists or
those followers of modern economic trends who have never
been infected by Marxism. It also depends on the indivi-
dual personality: one becomes completely removed from
politice, the other becomes an enthusiastic follower of
cepitalism but still in the Marxist terminology. The
fourth, fifth, aad itwentieth becomes absorbed into various
existing comtenporary intellectual or political trends.
On every station of the wsy he shows passionate opposi-
tion to all that is ahead and to all that he left be-
hind. At the ?irst step he won't accept Bernstein% he
may not read him or else says "I will never tg,;};c this
low". One could set up a school co%iiz;ing of five

classes where ‘ihe siudents would getAthose books which

are suitsble %o sheir present stage of development.
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hammers

- The Commvnist Party'seducational systemAa school-

way of zhkixid
boykthinking intfrhose who are exposed to i%; thus every
intellectual change takes the form of a sehool etercise.
It is necessary that it give an zuswer to the list of
questions ready in the person. Is the proletariat dic-
tatorshin necessary or not? Does exploitation sxist or

inevitables

not? Is an economic erisis xxmaxaxxxiXikx or not? Is im-
poverishment in the capitalistie countries unavoidable
or not? Are the Western countries moving toward social-
ism or not? 4% every change he substitutes new answers
to the same list of gquestions and is reassureC if he can
glve a theoretical answer to them all.

Tha%s is why the Yugoslav ideologists are trying %o
-prove today that the Western countries are moving towarad
socialism. This 13 important to them because it justifies
their middle-=of-the-road way. That is why they are
friendly with Norway and similar countries because they
can say well, you see, they are building socialism in

although _
Norway, Goo, a¥xx with different methods. They say that
there sre
tkair clements of this socialistic trend in the United
; they claim

tates, %oc; ia factfthe whole world is moving in that
direction, Anl they, the Yugoslavs, will create the
bridze between the two worlids. They c¢ling to the word
socizalism as tacugh 1€ had some magic significance. In

the same fashion former Comrmunists who are moving away

from Marxism o2casionally reassure themselves that the
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dirsction in wvhich they are mdving is also leading fo
sociglism. W.th regard to the West they ignore the
greater intel.ectunal freedom which exists there and
use a meznify.ng glass to £ind something about which
they can say shat this is more socialist than what they
have at home. This serves them as a moral justification
for thelr act.ons. The minority which leaves socialism
“e more furiousity and dogmatica®iy, and sometimes even
more Harxistiezﬂi%pazzimsocialism than those who didn't
1éave socialism, T don’t belong to either group because
thése changes in myself made me so sceptical that I am

_ gituation even
willing to adindt that in a given xxxx socialism can be
acceptable. [ can't insist on socialism as a concept
because to most neople it has very little content; I
discovered thit most people are not convinced about xx® its
correstness, Bubt I am not dogmatically anti~socialist
because it is undoubtedly true that socialism as an in-
tellectual trand gave modern man a set of moral principles
which must slywly be adopted by every deecent person.

My attitids was always different from that of the
Qthers in this =2ra of intelleectual metamorphosis. I was
always ahead a few stages and pulled many people with me.
We used to say Jjokingly: "XY is behind one phase". In
this ers everyone had contempt for those who were ahead

and for those who were behind. If someone was more re-

actionary we would defend him,saying: "Leave him alone,
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he is only lagusing behind six weeks", The fact that our
disillusionment received new nourishment constantly con-
tributed to the permanent nature of this development.
The chief fécdors which ccontributed were the rehabilita-
tions and the fact that we saw more and more that the
regime was inoapable of funotioning economically or
politicelly. We always received some new nourichment
wpich helped us pass from phase to phase.

He who iuji_:‘ﬁ;he process of awakening notices an in-
creasing number of things which he never noticed before.
For instance, a nman whom he ccnsiderada.good comrade for
five years 1s now seen a8 a stupid, limited, stubborn
etc. person. And here is another example of this awaken- ~
ing. I wro%te a% least 50 articles about the German
gquestion as a matter of routine. I wrote them even in
1954 and sepacated this activity from my political Re-
volt. I said all right everything is bad but the Soviet
Union’s ttxaxx Joreign poliéy is correct. But at the 518t
article I disovered that the Cerman guestion could no%
.be solved in the way that the Soviet Union was proposing.
I realized that the Soviet poliey was cynical and ;:gaﬂ
motivated
Rexemoctixdxxd oy she fact that the Soviets were afraid of
-giving up East Germany.

| The'othar'important factors were the way people
influenced eash other in this process, and the few

rare
books which camez in asfdelicacies. Trotskyﬁ?talin was
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a “Yanftastic exrerience for mec I read it in 1956 when
I was not a Trotekyite anymore. But it was fantastie
because we reclized how ignorant we were about the Russian
past and this was the revelation of aﬁ authentic eye wit-
ness. I read it before the 20th Party Congress. It is
also fantastic how many times Khrushehev used Trotsky's
book as a source in his speech. Another book which was
very effective was Rosenberg'’s Geschiohte des Balschewis-
mus. This is a very objective and moderate book by an
‘independent soeialist, 1ot a rabidly anti-Communist work.
Tt was useful to us beesuse it mentions many historical
facts which coatradiet Stalin’s little catechism in a
_nairjaiaygfashioaa Ve read suech boocks and to0ld our
friends about thsm which always had & great effect on
them. Deddijer's Tito was circulated, too. I think the
Yugoslavs spread a few copies, &xxxxx I borrowed it for
two or three days., It didn't have a sensationzl effect
but 1%t was intaresting especially the parts about the
elaﬁiunﬁxgggqtmitrav end Stalin. I read Orwell'’s 1984
in 2956. I thlnk there was only one copy of it in Buda-
pest. It had 1 %:remendous effect on me. I think 1it’'s a

work of genius,

The editors of Szabad Nép. Seeds of Revolt at Szabad

2,

Nep.

In 1945 Horvath and Révail were the editors of
are
Szabad Nép. They ¥xx®eXboth highly intellectual O0'Bryans.
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Révai has a razor sharp mind; Bx is a talented publicist
and is well-read in the classics and world literature.

He 1s unigue among the Eastern Party leaders; a Togliatti
type. Althougi he is a Communist leader he has his own
personality.

There are several Communis+t leader types. The first
ig %he Lenin type, highly intellectual, somewhat who sees
exactly,from all points of the way what he 1s doing and
whers he is going. He sces even the cruelty; the brutal-
ity, ths sin of his actions. He does it not from cynic-
ism or cruelty buf from = messianic obsession. This is
one type of insanity. His motives are irreproachable and
henes because they are not selfish motives he is to be
respeeted. Revai was this type of Communist leader, an
obsessed person. The second type of Communist leaders
was Stelin who did what he did to obtain power.

With the first type one could discuss all problems
frankly in all situations. One conld discuss with Révai
how ferrible 1t wes that the Communists were hated im the
counsry. One couvldn't say this to RAkosi or Gerd becense
a) they wouldn't kave understood, b) they would have
thought you felt the same way, and ¢) they would have

Hungarians felt for
Genied %t. But Réval said that this hatredAaf the Com~
muniste LIXERErARY was quite natural because,we iggx been
forced to lower the standard of living. H2 was a com-

pletely sincere person. Révai's intellect influen-ed
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the mzke-up of the Szabad Nép's staff. In spite of the
fact that Révei was sgainst Imre Nagy and supported
Rakosi it is :n undoubted fact that the 1953/54 rebellion
a% Szabad Nép was due to Réval. He hated the average
gtandard Commmist and chose people for his staff who
were non-stanCardized., At the sme time he remained
trus to the Party line; he gave birth in himself to the
correct Party line. R&val had a child%ﬁaive good con-
sciance. He was not eynical. After 1953 a friend
Réevai
talked to him s2bout $he Russian changes. Xexwas angry
alt the Russian lLeaders and saidhthat the degrading of
Stalin was a gtupid thing. He said it was true that
Stalin wae no: a Lenin but he was Stalin. He uald that
_ Jn the thirties he had doubts about the correctness of
qtalin“s.methudﬂ but that he realized that "diese bar-
harischen Methioden" (he said it in German) were needed
to preserve ti1e regime in the Soviet Union and that XX this
justified Stalin. He didn't lie to himself as so many
others; he didn’'% say that the Soviet Union was a perfect
demoeracy.
In 1954 [ wrote a study pointing out that the
regime was noé democratiejggiing why we could not give
demoeracy. I wairted tc publish it in Thrsadalmi Szemle.
accused me of wanting
Raéval was outraz2d and zboldmerdtitciionaxbed to return to
bourgsois demieriecy. He sald that democracy was not

possitle Lf tae majority of the people was not with us.
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He was not cyricsl, but messianic. In 1954 Révai said
how awful 1t vas that the CGommunist Party was so isolated.
He sald that cifficult times wers coming and added that
he wouvld be sectisfied if the Party would i;iﬁ 100,000 to
206,000 members left. He szid that we :;g%dstruggle
through somehcur.

The other cditor Mirton Horvhth was the most cynical
person in the worid. He m;; comieally eynical. He him-
self didn't krow when he was being sincerse. He =mmisxze

knows that he is for doing so,
Wiwmedy?, nacthryghiusxinris acting,laughs at himself)and

hypocrite, since

80 on. He 18 not a good kypsrezi¥iz >+ one can see on his
face when he is lying. He believes those things most
which he says casually,ecynicelly. Horvéith is an intelli-
gent person. In appearsnce he looks like O'Brian; he is
tall, vngainlyfat, and has a baby face. He looks out
from behind his glasses half distrustfully and half scared.
But he is no%t crual. He is the typewio lsaves the room
when the inquisitirs come. He is cynical and he is an
agsthele.He is a lier who was caught in the act many
times. He hated the stendard Communists, too. He was
carful to choose 2 good  staff for Szabad Nép regardless
of crigin. Secrstly he despieed working class origin.
He cgid that it was very important to have people of
working class orizin on the staff and, of course, he had
a big plan for reorganizing the editorial staff accord-

ingly %ut someiow he never got around to it. The Szabad
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Nép staff was like myself in social origin. Horvath is
a character ou%t of a novel. He had contempt even for
those whom he himself choge for the staff. Révai is
~mora pleasant although he is more hot-tempered. Horvath
has more inhibitions. He is not &s cultivated as Révei ,
who is highly disciplined and resds a great deal. Hor-
vath is lazier.

As a result of the indtiative of these two the

the presents

character offstaff of Szabad Nép imcxtluaixw® a striking
contrast to the nake-up of other Party organizations.
We were potentially rebegllious intellectuals who follbwed
the Party line. In 199 Révai laft the paper and in
1950 Horvéth followed him. At this time Oszkéir Bethlen
became the editor. The situation became less favourable
because R&kosi and Gero began to interfere more and more
with The running of the paper.

Bethlen is a different type of Communist leader.
He is 2 1little Stalin, a convinced and faithful Communist.
Bethlen is a2 born deteetive; he has the soul of a bulldog.
He was in Auschwitz for seven years which explains and
excuses a great deal. He was the leader of the illegal
Communist organization in Auschwitz znd as such did
horrible things. For instance, fthey had people executed
through the 53, ¢te. Bethlen suffered there and became
extremely neurotie; he also becane brutalized. He couldn'’t

have stayed alive otherwise. He used to have fits of
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rzze when he broke and smashed whatever came in his hand.
It was interesting to wateh Bethlen and Révai when they
were having a fight. Subsequently Bethlen began to re-
gard himself as the "authentie" representative of the
Party line. He thought that Horvith was %IOppy and ir-
responsible intelleetual and felt that he, Bethlen, was
needed to fight the enemy. He investigated constantly
and wes supicious of everyone. Under him the Szabad

N&p staff was almost completely replaced. At one of the
Petofi circle debates they cited the fact that only 90
percent of the original Szabad Nep staff remained by
1956, Of about 50 staff members only 5 remained. Of
course, this was partly due to the 1954 purge at Szabad
Nép.

Bethlen was a smaller version of Stalin. I refer
you to the Khrushchev report: "Why are your eyes 80 con-
fused?® Bethlen did this sort cf thing with us. For
instanse, he called me in and started fo talk to me

then he
about a friend of mine. First ke praised him and said
that my friend reminded him of someone who was a Trotzky-
ite and he went on in this way %o see how I would react.
In 1953 this sort of things scared me. I had to watch

expression

ny own Xx¥wx and forced a gay, carefree laughter on my
face. 3ee Orwell about this. L think the complex that

I ecould be a secret enemy came From this sogt of inquisi-

tion to which Bethlen subjected me. I think it was due
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to the fact that Bethlen constantly thmugkt the enemy in
all of us. He made a habit of unexpectedly walking £® into
an office and if ée saw two people sitting and talking
he asked with evident suspieion, what they were talking
about. iHe was g psychopath. In 1950 I was quite friend-
ly with him; ve used to go rowing on the Dgnube together.
He had a very suggestive personality; Ne created a de-
finite atmosphere around him. He could be very pleasant
in his good moments. In 1950 he was not yet obsessed
with his detective mania but from 195° on he became im-
pessible. The fight between himself and the Party leader-
ship of Szabad Nép dated from this period.

Bethlen was a medicere jouranalist and an uncultivated
boor. He knew less about Marxism than I did but tried to
show off about his knowledge. His St4inist methods of
leadership allowed him to have the last word. He was a
dictator type who did not tolérate any opposition. He
told the staff that he wanted to hear their criticisms
and then he revenged himself cruelly on those who dared
to take him up on this. Weeks later he provoked the
offending person into some mistake vntil he had an excuse
to fire him. Thea he told psople "you might say that I
fired this person because of that episode but, of course,
you know that this is not so. I fired him because of his
mistakzs", ete. Ha was extremely childish ¢his way. He

was very vigilant and sent many p2ople to the AVO. He
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was not very popular in higher Party circles but he had
friends and supporters. He was a more econvinced Communist
and Stalinist than the others in his vieinity. If a good
Communist means a religious soldier, a Mohammedan believer,
then he was a good Communist.

In 1953 after the death of Stalin we began t0 be
1iberated from a psychological pressure. This is not
socialism, we realized; there were troubles and we were

lying about the troubles, We were sitting in the midst

. of the heap of lies. Our first obstacle was Bethlen.

Once in his 1ife Bethlen's nose was right in smelling a
plot against himself and the Party at Szabad Nép. He had
x Ommission -~ see attached paper
felt this since 1953. I held a half hour speech in which
I sald that Bethlen had a clique at Szabad Nép in imyii ta~-
tion of R&kosi's clique, which ruined people and drove
them to nervous break-down. (I wasn't exaggerating when
I sald this. Those who had managed to remain at Szabad
Nép had to have strong nervs. We celebrated ourselves
for living through this regime.) I continued by saying
that they shouldn't dictate to us anymore. e needed

greater freedom in the editorial office, we needed inner

. Party democracy, etc., I didn't say anything about needing

more democracy in the country! Bethlen's mamelukes de-
fended him against my accusations. Bethlen had not yet
realized the fact that in this case his person was identic-
al with the Party and that therefore he should defend 1it.
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x At party membership meetings people complained
about things, etc. It was at the end of June,
1953, when we had already heard about the c.c.
resolution. I had the feeling that the time
has come to express our opinions more freely, if
only regarding local, internal matters. At a
party membership meeting I held a half-hour speech.
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He was confused by the Juns @Gentral Gommittee resolution.
fle said that he didn't mind what I said in ny speech and
added that he was glad about my ciiticism,in order to
show that he was a3 good guy. This was a big tactieal
mistake on his part because it encouraged others to re-
volt.

Bethlen began to feel that people didn't confess to
him as they used to do before. At editorial meetings
people were obviously in collusion because three people
would say the same thing. Bethlen banged  the ﬁ??%e?
people looked away but the; still did not agree ¥$ what
he said. Bethlen told his own group that he suspected
the existence of a fAaction. This fraction had ‘learned
all the tricke of the trade. We were shrewd. We did
not say that he was sectarian, efc. because we knew
that the Party leaders would not agree. We proved that
Bethlen was an untalented and bad editor and was in-
capable of carrying out the requirements of the New
Course. He was stuck to the old, Sectarian 1ine, %o the
imfitation of Pravda. We didn‘t say that he refused,2s
but said that he was unable,to carry out the new policies,
We spread among our friends in higher Party circles that
Szabad Nép was a bad newspaper. s 2 result Horvath
came back when he was fired from the top. Heorvath pro-
fltted from the situation. He called in the ringL}eaaera

and said: " Bethlen was 2 bad and a agigressive editor,
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1949 spirit
boys,. I will follow the AL xpprdn? of Szabad Nep. I
wantazoto have a good time and be able to talk freely
and allow you to express your own personalities in your
work." ' Horv&ih didn't know what was going on at Szabad
Nep. He ﬁggé in his own room and had no idea what was
going on in the rest of the office. The headquarters
of Szabad Nép could have been used for the re-establish-
men®% of the Social-Demoeratic Party and he would never
have known about it. He never walked around or knew
what the office looked like. Horvath ecared only about
publishing a good paper. Under him we could work
differently. The paper was prepared on the basis of
routine and we could take the evenings off. I would
say that I am fond of Horvith if I didn’t have such
contempt for him. As a2 human personality he was a dis-
gusting figure.

W¥hat began under Bethlen was realized during the
Horvath era. At Szabad Nép that part of the staff which
represented the New Course realized that Imre Nagy was
doing things alone and that he should have supporters
because he was not strong enough to fight the resction-
ary elements by himself. Since we didn'% see anyone else
who was willing or able to do the job ws felt that it

mission
wag cur historie »s8%s to start the refornm movement.
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Szabad Nep and the-imﬁitation of Pravda.

AY one time between 1945 and 1947 Szabad Nép was
not a bad paper. This was under the editorship of
Réval and Horvath. At this time it had the advantages

femi- - Semi-
of a kaxfkx sovernment and kakfkyx opposition paper. The
semi-
advantage of bsing kakB¥y ajgovernmen® papsr was that it
AVH's files

could use the A¥HEmskemizk in the campaign against the
Smallholder and other party leaderships. At this time
the AVH was not yet such a mysterious organization and
8till meintained a more normal relaticnship with human
belngs. It was still approachcble by the press. Later
1t became an institution which had an entrance but no
éxiﬁu Szabad N&p was an opposition paper in the sense
tha%t 1%t did not have to be responsible for every step
taken by the government and it could polemicize with
the coalition parties. Révai's Sunday articles were

a variety of
nationally read,though, of cowmss, for ifRfexam¥ reasons.
BupXessXperge,

Szabad Nép was quite a varied and colourful paper
until 1948 and 1949 although it did some unpleasant
things. There were some reports which were based on the
faect that a reporter acted as an agert provocateur and

unfortunates
then unmasked the A who fell for the line. This
sort of thing met with considerable disapproval among’

its readers. For instance, a reporter would call him-

self an Ameriesn and incite people to anti-regime state-
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ments. But the paper was not dull. As a newspaper ,man
(and T was a fairly good foreign affairs reporter) I can
say that i{ was a good,interesting, readable newspaper.
But as the Communist Party became increasingly more
powzrful the newspaper became grayer and grayer. This
wasg,first of all,because when the Communists took power

it meant the end of all polemics. Ex cathedra sermons

took the place of polemica. Secondliy there were no
longer any events in the political 1life of the country
and they were replaced by data about production in the
newspaper. And production data are not a suitable sub-
ject frs a newspaper. Szabad Nep told the peasant
when to harvest and this was something the peasant knew
There were
anyway. ¥bhedr articles about work in the factory and
attempts to pgpularize the heraqs of labour. Szabad
Nép became so dull that it was unreadable. And there
was a third reason why it became dull. Before this it
was clear that Szabad Nép spoke to é;g:wide reading
public. It had a eirculation of 100,000 to 150,000
(the latter on Sundays), in 19:6-48. 1In 1949 began
a eireulation dampaign until the eirculation was pushed
up te 700,000 tc 800,000 copies. This meant that every
tenth inhabitant received Szabad Nep including babies.
This did not mean that Szabad Nep became a colourful
popular paper but on the contrary it became the news-

paper of functionaries. The majority of the articles
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were addressed to Party functionaries telling them how
to organize campaigns and why the Pariy committee fune-
tioned well in Bihar and not in Gydr. It told them how
the Zactory activists raised production in the Ganz
wagon factory. At the most , this interested the activist
whose name was mentioned 4z the paper. Thus the paper
was written for funetionaries and Party propsgandists
who were about one tenth of the reading public. Nime
tenth of the regular readers found almost pothing of
interest in the paper except articles about foreign
policy. These were the only readable things in Szabad
N4p. There was a time when people read oanly the foreign
polic, articles in Szabad Nép but later they didn't even
do this but simply listened to BBC.

Rakosi contributeé to this deterioration of stan-
dards by his idée fixe that Szabad Nép should resemble
Pravda. Bethlen was also fanatically devoted to this
policy of Rikosi's and demanded the aping of Soviet
methods in every way. He often said that we mus% follow
in the footsteps of Pravda. Thus bégan the ri iiculously
exaggerated immitation of Pravda which included the style
of the articles as well as the format¢. We imported
special printing machines from Germany in order to print
the large-sized papers. Hungary never had a large sized
newspaper before. In fact today Népszabadshg doesn't

dare to appear in a large form; to this extent at least
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1% iz attempting to be more national then Szghad Nép.
We had¢ to impditate Pravda in style as well. For instance,
I might write an article on foreign poliey which ended
with a question such as: VWhen will President Eisénhower
Zive up his demands for a role in Hungary‘s internal
affairs? Then Eethlen called me in and told me that
1% was bourgeois journslism to ask a question. He said
that Pravda nsver ended an article with a question be-
Sause 1t is nscessary to give the reader clear answers.
Pravda used sinple short sentences without even a
connecting word between them which would have been bour-
gedis journalism. If I wrote =zn artiecle with any stylist-
iritating
ic sophisticatioan I was eriticized foribourgeois journa-
1%3%0?321501d that I had to write simplg, nobly, and Ix
BXEDMHFELRERX CAXHIVE 1ike Fravda. What they meant was
as dully as Pravda. This was something I never, never,
never accepted. Of this I am proud. But I was an en-
thusiastic Pravda follower in demanding more space for
foreign policy. This was a professional thing. Almosf
everyone had a professional conflict with the regime be-
cause the gping of fthe Soviet Union in every line of life
was stupid and senseless.
In formatg Szabad Nép immitated the six-column
syatem of Pravda as well s the block make-up of the
paper. Szabad ép had to stop the more interesting and

colourful make=up 0i the past. If there was a large and
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wrd loud headline on the first page Befthlen said:
"Have you ever =een such large leﬁters in Pravda?" If
Pravda bardly mentioned some éggg;;Bethlén said: "Why
did you write so much about 1%?" The terrifying vision
of Pravda always floated before my eyes. I never knew
what Travda would write five days from now but had to
know this by intuition in order to write correctly to-
day. Sometimes we took over articles from Pravda
verbatim through fE’I'I; Such material ineluded big
Party articles #imiixmzz "let us coenstantly strengthen -

~"y a short siory by a Soviet writer, the dispateh
of Pravda's Bud:pesft correspondent and an article with
the headline "The Imperialists Are Constgntly Deepening
the Confliet in the Middle East, writes Pravda. Some-
times Szabad Nép looked like a review of Pravda. At
such times Bethlen had a slightybad feeling about the
"writes Fravda’

whole thing and saidfleave outpfrom the sub-headline !"
"writes Pravda". It is the irony of fate that the first
Szabad Nep

/delegation to visit Pravda was invited in 1953. Until
then few journalists got to the Soviet Union. 1t was
a rather poor delegation, led by Bethlen, Those of us
who really wrote Szzbad Nép were not invited to the
Sovie% Union “ecause we were never really considered
reliable. The last stage of this Pravdaization was
drowned in the politieal changes of 1953 which made us

ask in the fall of 1953 whether it was correct to turn
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our backe on the ftraditions of the Hungarian press in
order to imitate Pravda. Later even Bethlen said that
we should not initate Pravda to such an extent. This
was %he é&gég whare he wentlfarthest in accepting the
New Course. He made sarcastic commants about the Pravda
initation and accepted the seven column page, ets. The
political changes therefore stopped the imitation of
Pravda and Szabad Nép became inereasingly less like
Pravda. The journalists and Party leaders were always
in confliet about this. The journslists wanted more
coiourful newspapers whereas the regime wanted to in-

clude a zreat deal of official material for the function-

aries.

The New Course and 1ts Aftermathy, Imre Nagy's role

in launching the New Course. Imre Nagy receives support

of Szabad Nép rebvels.

The truly significant turning point in Hungary and
in the Hungarian Communist Party’s public opinion came
after th2 speech of Imre Nagy and after the introduction
of his program in 1653, Imre Nagy's program was not his
own personal program. Even R&koéi helped to cloud over
4his Ffasi. Actually in the spring of 1953 after the
death of Stalin the mew Russian leaders decided to
examine the situation in the people’s democracies. They

¢alled some repraesentative Hungarian Party leaders to
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Moscow including R&koei and Gerd as well as Iure Nagy ,
who wes en outsider ,and did not belong to the leading
clan. Tke insiguificant Dobi was alsc included in the
delegation. In May 1953 they were received by the
Russian presidiur. R&kosi and his sritie clique was
reprimandad by the Russisn leaders who called them ad-
ventursrs, an irresponsible gang whieh ruined the future
of soclialism %o Hungary, liers who zave Talse information
te the Soviet lezders ete. Supposedly they were sharply
criticizel by Beria, Malenkov, and Mikoyan,the right
wing of tas Russian leaders. Khrushchey was not yet im-
portaat at this time. The Russian leaders decided to
make 2 radieal change in Hungary and to make this change
publicly, In June 1953 there was s central. committee
neeting onow® Russian demand. RA&kosi made a speech of
sharp sell-criticism. Gerd, Réval, and Parkas also made
castigating
sainfully self- A Speeches. This fact was almost
Zenerally known in Budapest Party circles. Imre Nagy
was very higzh handed snd accused the others., I saw the
:@xt of tlis speech bacause in 1953 it was circulated in
wrliting among the Party opposition in Budapest. It was
a very self-conficent speeeh. He was cpparently made the
:Xecutor, the
/agent of the new Fussian poliey. At Szabagd Néo we were
“old officially about the eceantral commitiee resolution
tne week before Inre NagyBgovernment was formed. The

text of the resolution was read to us but was not distri-
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buted. (Méray may hsve some notes of it). I burned
my notes 1t began like this: "Beginning with 1951 the
central committee of the Hungarian worckers® party with
comrade Matyas Rikosi at xhi;: head followed a basically
mistaken poliecy - - =", It was comie that the phrase
with it hs Rékosi at 2§:§E head "was notjﬁlorifying
statemens this time. The resolution showed that the
regine’'s peasant poliecy was wrong, that the industrializ-
ation poliicy was wrong, that the living standards were
too dow aad that the Party clique of Tour who were
running “he country stifled gll criticism. There was
one sentence, not read by Bethlen, which was inserted
at the request of the Russians: "At the head of the
Party there are people of foreign origin.” This resolu-
tion desiroyed the fiction of former years. There was
not a single good word in it. Thus the negativism of
the resolution and of the New Course was not inspired
by Tmre llagy but by the Russians. it was they who
desiroye¢ the Communist regime in Hungary. The resolu-
tion was full of very serious accusations. It mentioned
tllegal errests, police methods used even within the
Partysalthough 1% did not mention the names of Rajk,
Kadar, etc.

Few of us at dzabéd Nep expected this but we grectad
1t with & feeling of liberation, not with consternation.

Prom vario 8 signs we had concluded that some change was



80.9563 “3-5" INTERVIEW MG p. 48

coming fthough we didn’t reaiize that it would be so
deep-ueated. These signs were similar New Course
measures in Germany, small indications of a change
iireetion in ke Soviet policy, internationally the
Koresan peace offar of the Russians, and the fact that
had been
English and Ameriecan citizens wema freed. At Szabad
Nép our crowd ,which included people like Gyimes and
Locsel ,who were both later in Imre Nagy’s cirele greeted
the rewo’ution with pieasure. By then we talked to each
other about things. This was a liberating influence to
us, The rebellion of each Communist begins when he dils-
covers that he was right, that it was he who wanted a
corrget Communism which was true to scelalist ideals.
#ith us it began when we decided that it was shameful
not more decisive
of us that we haijbeen firmerfabout our own doubts and
from now on
bad feelings. We decided that kifkeric nc_one would
tell us vhat to say and what to think. This was naive
incombatible
of us because it was emeempzkakke with staying within
the Communist apparatus. But 1t was a decent thought.
We Zound out about this changedParty line much sooner
ﬁhqdp the rest of the country.

We ¢ldn't know yet at this time that this changed
line brought to an end the unity of the Communist Party.
We were nailve and believed in Rakosi‘s self-criticism

C.Co
and were glad about the unitedAresolution. But this was

the begirming of the imnner Party struggles. We were
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able to accept
sritublexforxneespfing the new policy since we had no
internal 8ins. We were not the Party leaders. Actually
Inre Nagy was the only leader who really accepted the
Politbure
resolution and the New Courss. The P 3ifxBurean and
the central committee were a2gainst it and were forced
%o accep: 1t by the Russians.
line
Imre Nagy is a strange border case of the Communist
leadsr. He lived in mental isolation for years. The
Russians didn’'t know how well they chose when they chose
Imee Nzgv. They were too successful. They felt that he
was the only non-Jew a_mong the leaders and looked like
a peasan®. They didn't rezlize how different he really
waf ?rom the others. He was not a scrvile Comintern type,
not a .
/Rékosi type. They didn’t know that Imre Nagy was a black
sheep who would turn against them.
rank and file
The public ineluding the Party ¥oeoneiled only
heard about the changes when Imre Nagy announced the new
government program. This was the beginning o the twi-
1light of the Communist regime. This was not Imre'Nagyﬁa
fault., le had the best of intentions about saving Com-
munienm. There was constsrnation within the Party; i
hithexrto had been
wmow the nethod xzs praised to the heavens and then one
day they said without humour that this was all bad. Only
the country felt the humour in this. Imre Nagy accepted
1% with pathos and felt that he was the one chosen to

save Communis.i, This thought gave him great satisfaction.
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We at Szabad Néep feldt that from now on everything would
be all right. ©Now we felt we would de it well. From
now cn we would follow a morally purer and politiecally
nore rational direetion. But thers were very few groups
in the Ferty apperatus which felt the same way. The
Commynist Party apparatus leading the country greeted
the June program with consternation. It was zasy for a
Journalist to welgome i%t, for someone who did not com-
promigs bimself with dirty =actions, who never arrested
or deported anyone, The worst I did was to write some
stupild articles about foreign poliey. It was easy for
me and for us., We adjusted %o the regime irresponsibly;
The Szabed Nép Communists were a fairly free thinking
and open-minded crew. At first we were ecstatic with
$ke joy It was so much ezsier to be a journalist now
that ws were able to write what was bad in the country.
Then we discovered thaﬁ there was something wrong. Mean-
while There were no changes. We didn‘t know ﬁhe reason
yet and felt that it was probably because therz had not
been enough time, and because it was difficult to make
the promised changes. ILater we discovered that the New
Course was sabotsged partly conscieusly and partly sub-
conseilously, psychologically ,through involuntary, "grey",
sabotage. The conse! ous scbatage came from Rakosi and
started in %;;g 1953 with Fakosi's speegh at the Party

is
ectivist meeting. ThisAthe probable exglamation of why
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he dared %o sabotage the New Course., Meanwhile thw
had keern and

gggia #%% pushed out of the sheepfold, 8ince Beria had
we® Rokosi's strongest opponent among the Russian leaders,
Rikosl managed to explain the whole thing as though

_ had been
Beria‘s iisgraceful intrigues x=y® responsible for the
New Course. He said we didn’t have to eat the soup as
ho% as 1t was cooked in Moscow.

Frem June 1953% to December 1954 the political life
cof Bungery condisted of something which resembled the
gtruggle betweern two parties, the struggle hetween the
reactiorary aend the reforming party. It is strange that
the inncvating, the reforming party consisted of a single
man for an entire year. Imre Nagy was loyal to the Com-
rnunist Farty anc he was very cautious. (I met him once
or twice and I lmow him through my friends aud also as
an cutside observer). Loyalty is the basic character of
Inre Wagy's nature. He thought since fthe Soviet com-
rades (his ovmn terminology) supported him he was represent-
ing the correct Hungarisn Communist attitude. He felt
that he had to support and execute the correct Papty
“ine agninst Ratosi. He did not want %o organize a con-
spiracy or faection within the Party because,first of all
hi.e own line was the ruling line at the time and there-
fore this was not needed;and secondly because he 1is a

cantious and worried person who would nof have risked

sueh & shing. As & resulit Imre Nagy had no intimates and
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was a totally lonely politician until the fall of 1954.

‘nd when the journalists at Szabad Nép discovered that

it was their duty and voeation to carry fhrough the new line
- they had to force themselves on Imre Nagy. On top of it all,
he disowned us at the first turn.

In 1954 we decided to enter into the struggle be-

tween the progressive and reactionary zamps within the
Party. In the summer of 1954 Hungarian public opinion

éaa strained to the point of explosion. The first strikes
took place in the summer of 1954; this was kept secret.

lwo significant events revealed the degree of tension in

the country. The first was the Budepest sports demon-
stration in the summer of 1954, which gave an advance
ylimpse of the elements which would most combatively stand
m the side of the Revolution later on. Thus it was a
'lemonstration of the tension existing in the country and in
:ddition it showed that liberalisation created the desire
Jor, and the possibility of a mass movement which had never

seen possible before. I was present at the demonstration

/hich tool place before Szabad Nép headquarters and I talked
0 the pecple, some of whom said that it was a disgrace that
~he police interfered in spite of thes fact that the consti-
“ution gueranteed the freedom of aésembly. This was amazing,
“his talk of constitudtion. It was only the Imre Nagy
yrogram which suddenly impelled people to take the consti-

thtion seriously.
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But it was an episode during the summer of 1954
which revealed the public mood most powerfully. It con-
cerned ths evietiom of a family, a proletarian or a
h;ggiégx:nderwcrld family from a stors where fthey were
living .as anendersx O0fficially 1t was aald that they
were criminals bub this 1s beside the point. It is the
height of misery to live in a store! The authorities,
the polics, tried toc evict them and the woman who was
a2t home ressisted the policemen who trizd to put her out
with ferez. In noments a crowd had collected before the
store and started to threaten the policemen. A police

detuchment arrived by truck. ~ Orczy Place
riot A canoaves caddedooudx Meanwhile addk ABSEGE
was complstely filled with people.and there was a mob
fight beﬁneén the police amd the crowd. The crowd pro-
tezted ag%inst the brutality the policemen had shown to
the womaz. It turned out that the policé were no% pre-
pared Yo solve such problems. They were simply not

deal with
trained to ddeburae an angry mob. (In Szabad Nép we had
written sarcastie arficles about the faet that the
capitalistix police was trained to put down strikes.
Later we realized that this training was very useful).
The crowd milled around until the evening. The police
shut off the street so that people couldn’t leave. In-
cidentally during the sports demonsiration the square

was shut off so that people could go im but not out.

In other words the police itsell created the c¢rowds.
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A few days ater Istvin Kovhcs of the Budapest
Party Committee said that Arrow Crossist elements in-
clited a demonstfationc These events were a projection
in miniature of the pasSsions gnich already lived in
people at this time and of the faect that fhe regime
in 1ts liberalized form is impotent against a mass
demonstration. The only outcome of this demonstration
was that some people were arrested whom they later had
to free.

This demonstratiom togk place at the end of summer

sharpened
and like Poznan it skWakxinis the strugzle between the
two camps within the Party. Suddenly an active pro-
Imre Nagy wing was called to life, a wing which was far
the New Course, a wing which had not existed till then.
The first manifestation of this was the Central Committee
meeting in October 1954. It was here that Imre Nagy had
his greatest success. The subject of the meeting was
the country's economic policy and around this was crystal-
ized the battle between the old and the new course. As
a result of the New Course Hungary‘s economic life was
threatened with financial ruin. The country had no
financial basls to pay the increased wages, and the loss
suffered through the lowered peéasants' taxes was also
a significant factor. The Imre Nagy regim;?economic
balance is a compléx business. Rakosi's accusation is

not baseless, his acwusation that Imre Nagy raised the
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disregarding the lack of

living standard swigionex the, suffixdent economic basis
for it. In addition the relaxation caused by the de-
creased terror lowered the rate of production. During
the summer of 1954 R&kosi, Szalal, and Gerd prepared an

curtailing
austerity program raising the peasant taxes and Fowerz
_ program
ixng the social security’l Imre Nagy, looking at the
the introduction of
political consequences, realized that such a program
would be like pouring oil on fire.
During the two demonstrations Imre Nagy was in
Moscow
Wersiem on vacation. He liked frequeat and long vaca-
self-assured

tions. He was mxvery meifish A when he returned
from Russia; he obviously received sncouragement from
Malenkov, Molotov, and Khrushchev. When he returned
the situation in Hungary was like the return of Bank.
The Petur bams, the grieving patriots,went to him and
told him about the police action against the sport de-
monstration and about the economic plans whieh would
have negated the New Course. Within the life of the
Party there was a return to the pre-1953 conditions;
one was not allowed to criticize, etc.

This was the situation when the October Central
Committee meeting took place. The politisal report in
Politburo

the name of the olitxBureexm was in the spirit of Rhkosi
and Gerd. For the first and last time in their lives
the Central Committee, this corporation of mamelukes

and yes-men, revolted. The members stood up and critic-
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ized the Party line, and agreed that the existing situa-
tion was bad. Among these critics were Marton Horvath,
Istvan Kovacs, Rudolf Foldvari, Karoly Kis, and Istvan
Kbsa; well-known people among the second line leaders.
The majoriy «f these were stirred up by the journalists
whe exerted a certain amount of pressure on them saying
that the time has come, and so on.

Then Imre Nagy got up and held a very good speech
in which he said in ;iﬁgg; that all the troubles dis-
cussed before were due ta the fact that there wes re-
sistence to the June poliey and that in the interest of
progress this resistaqnce must be amxs¥atmgd annihilated.
His speech had a great effect on the Central Committee
and turned the mood of that party ;3 his side. Rakosi
held a stuttering, pitiful speech in which he sz2id that
"we agreed with comrade Imre Nagy and that although we
didn't say it that way we really meanf it that way".
Imre Nagy then suggested that both speeches be published

reveal him as
in the press, thinking that this would :hewxhimsskfxto
¥E the number one personality in the Party and would re-
veal R&kosi as a bowing and seraping shadow of himself.

Politbure
The POXX¥XBirea¥ refused this suggestion of Na%{. Nagy
uro

Poli
was alone against the ten athers of the ReXX¥XBukea¥.
Of these Acs and Aprbd were more or less pro-Nagy but
they were not solid allies. The others were the satellites

of R&kosi and Gerd.
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The official Party line treated this whole meeting
E%ﬁwa:a regrettable mistake of the Party which had to be
hushed up. This was done in spite of the fact fhat there
wags a Ceatral Committee resolution in the Imre Nagy spirit
which was drafied by Andor Berei and corrected by us at
Szabad Nip. By then the 1ife of the Party was so dis-
organized that such a thing was possible. Berei was an
opportunist who paid homage to the rising sun of Imre
Nagy. He drafted a pro-Nagy Central Committee report
and apparantly sent it to Horvath to correct. At any
rate Horvath gave it to us to read and we corrected it;

I inserted a few séntances and cut some others. At the
time the situation was such that Horv&th mere_lylooked
at it, said it was according to the Imre Nagy spigit |
and withcut any further approval by the Party ,printed
the resclution with our corrections. Hence the resolu-
tion was partly written by the zealous followers of
Inre Nagy's party at Szabad Nép. ‘

in Szabad Nép

Imre Nagy's article appearedia day or two before
or after the resolution .KwxSxakadxiépx Imre Nagy was
in despair because they didn’'t allo£§:; publish his
speech. He felt that his speech would have increased
his popularity. Therefore when he saw that there was
no possibility of its being printed he re-wrote his
Speech in the form of an érticla saying that an important

meeting
Central Committee had taken plasce about which the country



105 b 5 “B-5% INTERVIEW M, p. 58

didn't kaow and at which he had made a speech and
pointed out this, that, and the other thing.
Although the speech did not mention Berd it was a very
militant speech, and an obvious attack on Gers. In i%
he callel Gert a Trotzkyite. At our advice he left

but in
this lasel out of the article x#d left the phrase
the "adv:nturer policy" of certaln people and everyone

connected 1% with,
knaw this referred to Gerd since he HZdmz the phraée
"the couitry of iron and stsel". The article took up
al e awd a half in Szybad Nep. Horvath was very
eagel’ to join the Imre Nagy camp. He called Nagy and
told him his article was excellent and =aid that they
should b2 in closer contact with each other, Then he
printed “he article. The articls went beyond the speech

regarding

in two significant matters: First of 21) zrE the re-
habilita.ions; Imre Nagy mentioned "our comrades who
had been thrown in prisom innocently - - -". This is
significunt because it touched Farkas on the quick.
Until now Farkes was ambivalent about Imre Nagy. After
1953 Farkas had tried to join the Imre llagy camp but
Nagy's mention of the rehabilitations upset Farkas and
he went cver to the Rikosi camp instead. This was very
bad for llagy because by then Rakosi was a wrack and
Parkas was strongest in the Party. As = result of these

events Gerd was in a sanatorium and beczme blind in one

eye.
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The second important point in Nagy's article was
that the rank and file Party members muét be siven an
opporftunity to participate in the making of iiportant
Party decisions by allowing them to express t.eir opinions
and %o debate these decisious.

Imrz Nagy's artic..e had a tremendous eff =t o:
gublie opinica and in “he Party leadership. 'he Polit-
nggﬁu h2ld Nagy responsible for having writt a the
article 3and HorviAth for' having printed it wit out rer-
mission. They dragged out some old Party rul according
to which a Poli.tb;;::aar.: menber could only pri % his
article wvith the permission of the entire bod . They
told Imr: Nagy that he was guilty of creating a faction

embody
12d accused him of trying %o kmeampazats: the  arty line
ia his own person. Msecnwhile the Party xésol tion
appeared which demanded the greater partielpaiion ¢f
Party menbers in A debzte. It was a Brotzkyi e thing.
Inre Nagy felt that the political basis of thr regime
mast be widened by allowing ,if not the entire counfry,
but,«t least Party membters greater participation ip

political decisions.

The Febellion at Szabad Nép.

Thie was our idea, tocZas, when, in Cotober 1954
we Organized a three lzy Perty membership meeiing &t

Szabed Nep which was the first open rebzllion against the
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the following: 1) The inmner opposition against the

New Course must ba ended. We named those whom we con-
sidered the people in opposition to the New Course. We
mentioned Gert, Szalai, Istvan Friss, who atood for a
reactlionary economie poliey; Mihaly Farkas, whom we
accused with the introduetion of an internal terror
gystem and who, we :ointed out, tried to suppress de-
bate and eriticism within the Party. We didn't aitack
Rékosi because i1t would have been unrealistic at the
memen%. As a matter of faet it turned out to be un-
realistic this way, too. At any rate it appeared in-
correct tactically to attack Rakosi at this time. Thus
the question of resistance was one %khm of the ;ﬁ::;mxx
of th Party membership meeting. 2) The ather great
Mwas that the time has come to introduce demo-
cracy within the Party. We insisted that the Party
members should be allowed to xigiixthe polic; of the
Party and should be allowed to debate the decisions of
the Party leaders and to oppose them if they wanted to.
Later we were attacked most strongly cn this point and
called Trotcukyites, In answer we quoted Lenin's ¢dicta
about the right of Party members to express their opinions.
3) The third idea was the idea of renewal and reform.
This was most beautifully expressed by Méray who said
that there was need for tézratorm of purification in

order to sweep out the 0ld and the bad. The Party leaders
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~were scared about this because they felt that this storm
of purification would sweep them away, t0o. 4) The fourth
guiding idea of the meeting was the necessity to tell the
truth. I think I said it most sharply: "For weeks there
. has been a debate in the Party preaé asking how we cou;d
do it better. The answer is simple: We should not lie.
The truth is that our whole propaganda in the past years
has been full of lies and half-truths which are tw:ﬁu
than lies." We demanded that they allow us to s the
trﬁth, the complete truth,regardless of whose interests
it hurt. It was clear, of course, that they couldn't
allow this; they couldn't allow the complete truth.
Later this mea"m?n the formulation of the
writers; Hig-_l'ytalkod about it and it was mentioned at the
press debate at which Méray quoted from these speeches.

~ The regime later accused us of being guilty bf un-
. furling the flag of the internal Party opposition. They
aaid that this was a demonstration where an opposition
platform was n@t up against the Central Committee. This
was more or less a slander since we were in a strong
position of being able to say that.the Central Committee
" was on the side of Imre Negy. We could point out that we
merely said the same as the Central Committee except more
fiémly. We pretended that our consciences as Party members

were clear.

We decided to mimeograph the minutes of the meeting
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and send them to the Central Committee members to show
the cowardly rabbits that it was possible to talk like
this. Many of the Party organizations esgecially the
intellectual Party organizations followed our example
and organized similar membership meetings. Such meetings
took place at newspapers and at the Radio Station, at
the universities, libraries, scholarly institutions,

and ﬁhe writers®' association. The Party leadership
Slamed us for this and not without reasom. We made sure
that the textsof the apeechéa got around to the various
_ 6rgan1zations‘and as a result these ideas were repeated

ex at the other meetings. When Imre Nagy

received the minutes of our membership meeting he be-
came very enthusiastic and 23;1 us his friendly regards.
It looked then as though he had discovered that he had
friends and éupportera and would ally himself with them.
But this lasted only a few days since meanwhile he had
been attacked for his article.
I think something must have happened in Moscow at
' that time. Was it that they were preparing the Warskaw
pact, or were tgé;;; changes in Moscow in the Halenkolv
line at the time? I don’t know but some explanation
mﬂﬁﬁﬁthiéxrztlogicalg
Anyway Horvith was ordere&%%rewant the distribution
~of the mimeographed minutes. We pointed out that he

couldn’'t prevent this because he wasn't head of the
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Party organization of the paper. I was the temporary
segretary in these months, One could debate this very
pleasantly with Horvhth. To him the membership.meeting )
was extremely humiliating. We called him cowardly, dis-
honeat, hypocritical, etc. At the end of the meeting

he said how great and courageous he thought our stand

but at the same time he tried to defend the Szabad Nﬁp
line. With this he succeeded only in starting a new

wave of attacks against him and in his final desparation
hs gaid: "I am not a cowardD I will read you a letter

wrote

which T hed

xax to GCerd x day before yesterday ask-
ing him to resign". He had great trouble in reading the
letter since he lost his self-control i:h&ﬁotr: prove
that he was not a dirty coward. In the letter Horvéth
had told Gerd that he watched with anxiety the fact that
Gert had not drawn the necessary conciusions from the
wave of criticism which was directed against his economiec
policy. He also told Gerd what a bad impression he created
when he talked sbout the sweeping out of the msand
thus implied that Ger?d was the chief resister. He ex-
plicitly or implicitly asked Gerd to resign.

In subsequent talks with HorvAth he asked us "you
don't really think I am a coward?" He called in people
and said "I am not a coward but I have to be careful --=",
etc. I don't know how the paper came out these days;

we had little time for work since we were constantly en-
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gaged in politieal debates. Horvath talked like this
for a few days antil the winds changed ;ﬂhﬁ'gha Oi'?:d
tc put the emphasis on what he had condemned in his
closing speech. §§;m:he 8aid: "I didn't judge the
Party membership meeting correctly”., At this point he
fired the leading rebels from Szabad Nép. I am not as
angry at Horvhth as I should be,because he was so comic.
‘Horvhth couldn't prevent us from sending out the
minutes of the membership meeting; he merely asked that
we wait two days until someone could talk to Imre Nagy.
In other words the decision shounld depend on Imfe Kegy.
We agreed to this. This was celever tactics on Horvith's
- part since Imre Wagy was cornered. In addition to every-
thing else ha had been attacked and held responsible for
this Szabad Nép Party membership meeting, too. When
Lajos Pehér went to him as our representative we expected
Imre Nagy to approve our intention to distribute the
minutes of the meeting, however, he held & slightly in-
dignant sermon asbout Party diseiplineg;instead. He said
that we should follow the leadership of MihaAly Farkes
‘who was the Politburo member in charge of Szsbad Fép.
About the minutes he barked: "That is out of the question
- that would be factionslism." This conversation took
place in his office in the Parliament Building. Perhaps
Hagy thought that there wazs s microphone hidden in his

room. 1 mean this seriously. It was in these days that
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Hagy'’s chauffeur found a microphone hidden in Imre Nagy’'s
car. At any rate the result was that Imre Nagy gi::iﬁ:ﬁ:t
the Szabad Nép crew.

There was somewrangling aefter this; the editorial
commi ttee nembere of Szabad Nép where the rebels were in
majority were cited to various meetings until at laaf'thsy
were Zired. I was fired on the 17th of December and Méray
lost his position on the editorial committee an’ was semt
te Berl’n as a correspondent. Two others were fired as
well. The purge in journalist circles which began at
Szabad Nép in December 1954 spead to the other papers
eand continued until April 1955 ﬂhen Imre Nagy fell from
power. After ImreNagy'’s fall in April z new wave of dis-
missals was started and seven or eight people léatltheir
jobs. With this the original Szabad Nép crew was 6n the
whole replaced. Some of the journalista left Szabad Nép
for different rezsoms, GFimes in order to work for Magyar

Nemzet.

Réval and the New Course.

It is interesting that at the time of our Party
membership meeting Révai sent ue encouragement and regards.
This was at the height of his inner erisis when he was

extremely sick and it appeared as though he would turn
-against Rékosi, He probably would have done so if he had

not hated Imre Fagy. There was a great personality con-
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flict between them which originated in the Comintern.:__
period when they were both in Moscow. It would have ﬁgen
~extremely fortunate for Imre Nagy's cause if Réval had
jolned %ME Nagy's camp. Réval was far more giﬁ:;gmi
ﬁolitically and was more influential in the Party. If
Imrs Nagy had possessed at least one supporter among the
0ld leaders this would have made possible a Gomulkaptype
change in Hungary. Révai had great influence within the
Party. His influance was probably smallest among the
writers who hated him most because to them he meant the
0ld ecultural policies. Of the four old leaders Révai
stood the closest to the principles of national Communism;
ha tried to maka MarxiamaLeginizgg: more Hungarian thing.
Qna only haa %o look at his works to realize this. His
later role might have been different if the 1953 resolu-
tion had not attacked him so strongly,and if in ordér to
break with the o0ld he wouigzgave had to ally himself with
.Imra Hagy. In 1954 Révai was thinking ahout democratizing
the regime's political apparatus. Although he had pro-
nounced an annihilating opinion about my article he was
thinking along the same lines, with the difference that
he wanted to keep the dictatorship of the proletariat but
with a2 greater inner democracy. This is essentially the
Gomulka conceptiom. Révail demanded that the facts about
"the Rajk trial be made public. He was so insistent about

this that in March (?) 1955 when Imre Nagy had been con-
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demned already,and R&kosi had Btartéd the Stalinist line
again insisting that meanwhile the question of the re-
hab:litations should be auapendédo Révéi who was very
sick,went to the Central Committee meeting and insisted
that the question of the rehabilititions be kept on the
agenda., He did this in spite of the fact that he was an
opponent of Imre Nagy.
only ‘Politburo

In 1949Atwo members of the RoXitxBursxx were against
the execution of Rajk; Rével and Kédhr. Kédhr, probably
because he knew that Rajk was promised his 1ife. Révai,

_ Rajk was
possibly for this, too, but probably also because EEX%%Z

a friend of his :
BrEendkxxuXERXRAFX, I think Révai’'s stomach was not
strong enqu%?etgoaccapt thg Rajk csse. Révai was a man
.who didn’t Xikzkw himself. He knew that thisa:%s a play,
and being a fanatic he said that he must sarkxekygko in
it fpr the cause; but he never believed that Rajk was an
enemy .,

In 1954/55 Révai had mzxwoxx fite during which he
suppo3sdly shouted: "These murderers, RAkosi and the rest,
made the Communist Party rot away and now it can’t be built
up again", I heard this from close friends of Révai's,
The moral collapse of the Comrtnist Party csused Révai

undergo
to xxRBax mmeimws = serious psychological erisis and 1l11-
ne3s. The Revolution was the logiecal result of this moral
collapse. When he got well in 1956 he again entered

Revai
political 1life and when R&kosi fell from power XE was re-
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elested into the fﬂggéi;ggigx a 1ittle with an anti-Rékosi
i:%go He had the remommé of a man who was half-dead.
Prom July 1956 on Révai was the representative of
- the deepest reaction within the.Party. He and Gerd both
believed in the policy of the iron hand against disinte-
gration. He was especially indignant about the writers?’
revolt; he and the writers had beea on bad terms for many
years. The faet that the writers in 1956 were the ring-
leaders of the internal Oppoaifion automatically forced
Révai % the other side. He was also angry at Tito and
called the Yugoslavs Trotskyite-Bukharinite deviationists.
hftar the Fhrushchev visit to Tito,but before the 20th
-Party Congress,Réval protested that Tito was the chief
danger and that the policy of reconciliation should not
reduce the Sowiét comrades’ vigilance regarding'Tito; I
don’? think he was insplwred by Molotov to make this pro-
tes?t; he simpiy felt in his blood that Tito belonged to

~the other camp and hated him instinctively.

Imrs Nagv's ecirecle of friends and supporters. The Communist

opposition. Imre Nagy's attemp:is tobontact non-CP political
Zroups. |
Until 1954 Inre Nagy‘'s circle of friends consisted

of a pretty third-rate crowd. Therefwas Jénosi, his son-
o

in-law, Pongracz who was the magor X Budapest, that is

_ and people of similar cast.

the president of the City Council, z%z.A These people,
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claimed that
espee%:ily@Pongréezp ﬁgxaxdxakmugoimre Nagy &katkxke was an
antl-88mkiie, This was not true,Manti-Semitism is
distant from Imre Nagy's nature, but these people were
anti-Semitic. His other friends were various agrarian
experts, professors at the agricultural univeraityn"ln
1954 he commissioned them to do 2 big work for him on
Hungarian agriculfure. After he fell from grace in
Moscow and was expelled from the Hungarian Communist
Party he formed closer ties with the journalist-writer
erowd. But on the whole his closer circle of friends
‘consisted of those who took refuge with him in the Yugo-

his friends
8lav embassy. Among £HE® were several <former rehabilit-

Horeszti,

ated prisoners, such as Losonczy,A Szilhrd Ujhelyi, and
Ferenc Donfth. Another friend was Zoltén Szhnto who
betrayed him in the spring of 1955 when it was the duty
¢ the Central Committee to curse Imre Nagy. Szanté
joined ¥@ the howling chorus, although he howled less

, - Huscovites
than the others. Szfntd was one of those Hoscowites
like Imre Nagy himself, who was spiritually isolated in
Moscow and had fggé?gust and fear of what he saw &w there
W%ﬁﬁéﬁﬁ in the XS0%R. Sz&ntd was one qﬁ;ghge:;terana

cf the Hungarian Communist movement; he ®&e a commissar
in 1919. In 1945 he had 2 fight with R&kosi about Rékosi‘'s
'personalcgigg Rékosi then made sure that Sz&ntd was sent
“ far from the center of things; he was made Party secre-

tary of Gydr. Then he was kicked upstairs by being made
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an amhaaaador'first in Belgrade and then in Paris after
Kﬁr@lgsfiggfgce Hungary has no independent foreign policy
the pesition of ambassador is not one of honour or im-
portance as in the West. In 1954 Imre Nagy brought'him
back into political 1life. Then Sz&ntd was elected into
the Central Committee and Imre Nagy named him presicent

of the information office. The information office ,ju=k
created in 1954 ,was a press and propadanda organ of the
Council of Ministers, which did not exist until then.
Before that a similar organization was under the Ministry
of Pecple’s Culture. Imre Nagy founded this office be-
cause he felt that it was through the press that he could
'convey his policies to the people; that the press could
explain to the country what he was trying to do. Thus

the aim of the information office was to direct the press
according to the policies of Imre Nagy. Although Szantb
was its head it was Miklbés Vés&rhelyi, its vice pmwident
and a member of our Szabad Nép crowd, who did all the work.
The information office was one of the few spots in the
government z%gg;iggg opposition movement could get = foot-
hold, The FYIFLEE in the press in the fall of 1954 were
partly due to the encouragement of the information office.
A% the end of 1954 the infcrmation office wanted to turn
Magyar Nemzet into a newspasper of Imre Nagy's people’s
front poliecy. Imre Nagy wanted to make the people’s front

humane control
a somewhat huwanreontmalissd apparatus vis-a-vis the Party.
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Vésérhelyi and his group wanted to make Magyar Nemzet
freer than the Party papers. Gimes and the aditorigg-
chief Boldizshr, were attracted to this line. I take no
stand as to whether Boldizshr was a spy or a counter-spy.
He had a tendency to favour the liveral line since he

was always on the verge of arrest; he was pro-Imre Nagy

_ for
from the beginning and was a good publicist ofk Imre Nagy,

since, or in spite of the fact 6 that he was not a Party
member. -

It was tarough Vhshrhelyi that the journalists orowd
Joined Imre Nagy. In Vasarhelyi Imre Nagy saw a good and
clever helper. The others cnte:ed fhe Imre Nagy eircle

from 1955 on. Among them were Gimes, P&l Lbcsey, and

others of the former Szabad H&j group. These formed the
narrower Imre Nagy group.

Later others joined Imre Nagy, too, including many
writers. Of the writers Déry had the most brains and

talent. He had never been a Stalinist and was considered

a suspicious element. The Communist Party tolerated him
only because he had been a prewar member. He had trouble

with the second volume of his book Answer (Felelet)and was

‘attacked by Révai. Déry never gave in. It was therefore

natural that Déry should become the leader of the writers'
sectarian

rebellion. Hay was a seowsbsxbearx Communist, a Stalinist

for a long time, but he was a cosmopolitan, Yud seen the

world, and was not part of the Muscovite clan. Méray was
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also among the writers who joined the Imre Nagy circle.

The Inre Nagy circle spent much of its time inllong
and fruitless debates and it'also tried to got'in contact
with non-Communiaf political elements. His followers
-tried to make Imre Nagy a politipal center, focus, and
- also iﬁ:&:ﬂi’gb break out qf'tha narrower Party circle.
Later a variety of rehabilitated intellectual Social-
Democrats also became a part of Imre Nagy's circle,

Among thém Zolthn Horvath and Shndor Szalai.

Imre Nagy met Béla Kovhecs several times and it was
the Imre Nagy orowd which prevented Kovhce from accepting
thc secretaryship of the people's front which Gerd offered
him. Béla Kovhcs was far from intrasigent at the tiﬁo;
he was broken h& his prison experiences and had been
persecuted

by the AVH after his return. Thus it was the
Imre Nagy group which prevogted Eovhes from compromising
himself with the regime as Tildy had done. Nagy would
have liked to make contact with Kethly but he had no
ahccoas there. The real Social-Democrats were stiffly
opposed to any contact with the Communists, even opposi-
tion Communists. Kethly waited a very long time until
she went over to Imre Nagy's side. The decision was made
by Kelemen and not by her, at the time she went out to
the socialist 1nternationa1_congresa in Vienna after the
beginning of the Revolution.

Imre Nagy had genuine influence in the intellectual
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and artistic oirolos of Budapest. I know about this
period mostly from my talks with Gimes, Vhshrhelyi and
LScsey because I was in Szeged in 1955. One wing of the
Imre Nagy camp, though not Imre R&gy himself, attempted
to organigze an illegal Party ofganization. But Losonesy,
Don&th, and Ujhelyi opposed this and said that they would
not join any such organization. Thus the organisation
remained somewhat casual, an organization based on friend-
grapevine
ships, with a very well developed gmextxkiws, When the
newspaper man Peter Erdis was arrested early in 1956,
before the 20th Party Congress, the only political arrest
in these years, this was known the same day by every single
one of the hundreds or few thousends who belonged to Imre
Nagy’'s group. There was a chain linked together by close
friendships, the first with the second, the second with
the third, ete., which functioned very well at all times
except during the Revolution. During such stormy events
stronger organization was needed; then the Imre Nagy group
fell apart into its component elements, each of which
went his own way. This was because Imre Nagy's friends
were intellectual anarchists and were unable to organize
because there was not one organizer in the whole group.
There wero£T§¥g<publieiats, orators, and national Welt-
schmerzistaf(vilégrajdalmér). They got along very well
with Imre Nagy. Nagy likes to philosophize and these
people liked to talk and talk. Imre Nagy was a good host
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the idea
type; he likedAthat these things boiled and bubbled in
his house while he made Juicy comments. One gould have
a fight with him and still remain his friend; he didn't
demgnd that oiorme should agree with him. He was the
~focus - his villa in Pasarét (R6ssadomb),where he was
constantly receiving representatives of various strata
of Hungariaﬁ society. Thus he spent a year and a half
talking and memorandum-writing. His birthday in the
summer of 1956 was a big event. There was a tremendous
Party at hial hbuao. The guoat.:i?ncluded a minister, the
minister of coal and energy. This Party was a form of
demonstration to show that Imre Nagy couldnit be excluded
from the political life of the country.

Butz:. .:th t:.?a t?ﬁ. Russians who decided that Imre Nagy
must be meaxtiwizsXk. After Rhkosi fell from power Mikoyan
participated in the Central Committee plenary meeting
which elected Gers. Mikoyan held a ISpeooh and said that
he didn’t want to interfere in Hungarian events but suggest-
ed that Imre Nagy stzouxkXk be rehabilitated because he was
an old comrade-in-arms. Gerd named a two member commi ttee,
Nbgradi hgd Somebody else. They called in Imre Nagy and
informed A of the July 1956 phony-turn resolutiom. They
asked him whether he found it satisfactory and whether he
was willing to take up active Party life on the basis of
this resolution. Imre Nagy agreed, and said that he was
at least willing to negotiate. His friends disapproved of
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conciliatory
thisAmove. Then Gerd changed his mind and demanded public
self-criticism from Imre nfﬁ?’)f?ﬁ?’?ﬁ&. g:;;'gi}:'waa
fermenting among the Party membership since,through his
freends,he had contacts everywhere. In the fall of 1956
when the rebellion within the Party began again and when
the Party members saw that the rall of Rikoei brought no
real change there was a demand in many places that Ilro
lagy be rehabilitated. This demand was made at thg
writers' association congress among other plaoo..?i

Imre Nagy's group was in contact with the loddorship
of the Petdtfi circle. The two groups were not identical
since the Petiéfi circle leaders came from the former Nékoes,
and Imreflagy's circle consisted mostly of journalists. By
fall there was a close contact bitwoen them;, however, which
was especially evidfent in the fall debates sf of Petsfi
circle. The decision to hold a demonstration to cele-
brate the Poles was made together by the Mefesz leaders,
the Pettfi circle, and the Imr§ Nagy group.

. Among the Communist intellectuals it was only the
!uakovite clan, tied togothor by common crimes and de-
-gradation. which remained lﬂtt! ﬁﬁkoai'a side. Bven of
these only 90 percent supported Rékosi. It is interesting
that almost all of them were in prison during thoir Russian
stay. This was a revelation to us, young journalists, in
1954. Berei is one example of these. There were many

reasons why they didn't talk about this: self-interest,
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shame, and because it was forbidden. They didn't talk
about their anat;g experiences even after 1953. There
were only a few yox did 8o, one or two who 7arsnot quite
4in the clan and for whom the death of Stalin was a libera-
tion. Some Gould break out of i%, others couldn't. An
exception was Béla Illés who did tell stories about this
because he was very phoney; a larger-scale Acsél. Illés
" is a superficial but good story teller, a good stylist,
~and more talented than Aczél. He was a fishmonger in

. Moscow dufing his Russian yearse This is something he
_doesn’t ¥AIRXEBFEEX mention, however. .

The rehabilitations. The Communist functionary. Rékosi

and Mikoyan.

| The rehabilitations o¢ rather at first the non-re-
habilitations were ::::21 the n@st important psychological
featuresaii.:;:nfﬁaidc Party Oppoéition. Our attitude to
the rehabilitations was not a dry and objective approval
of a good policy which we must back. Un the contrary,

our attitude was a highly emotional one, ever since from
1953 on we began to realisze that these trials, either
every word or else the substance, consisted of lies. In
the fall of 1953 many people left the internment camps in-
cluding Communiste who were arrested because of the Rajk
case. Like ghosts, people started to turn up, people who

_ subject of the was
were supposedly our enemies. Thejprehabilitations one
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. 0f the themes of the Party membership meeting at Szabad

were meet
Nép. We said that we mxix people like Khllai and Donhth

in the ntrooto :Il:dtmanded to know whether they -nro our
enemies as we had been told. Most of us had some cohtacts
vith these people through our friends and therefore could
£ind out what they had gone through. 4nd those who didn't
have contacts, asked with naive innooenoo. wh: thtaé'peoplo

'had been arrested or if they were rightfully arrested, why

had been .
theyxmenrer allowed to go free again. Some of these questions

at Party membership meetings were not malicious. But the

thing which wau new was that they were asked at all. It
liverated

-was a demonstration of the slacker, atmosphere of these

years. Simila: questions were asked elsewhere. This be-

came a very oppressive problem for the Party leadership;

they promised a ecircular letter to Party groups about it

but it was never sent out.

We knew of the existence of a rehabilitation committee,
which was established in 1954, to examine Ghbor Péter's
cases. Rékosi, Gerd, and Inre.ﬂagy were the members of the
comnittee “ut the sub-committee did all the work. Some of
;fa members were Jozsef Ktb8l who has a leading role in the

Kbdér regime today,and Imre Mezd who died during the Re-

volution. As a result of the indiscretions of this committee
we journalists were quite well-informed about the fact that
a report has been prepared for the Party leadership point-

ing out that beginning with the Rajk case all the political
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trials and arrests had been 1ies. It was not the fact of
this which was important but that the Party had received
a report about it. At this time some people who had.Bocg
involved in the Rajk trial were still in prison. We knew
that there was a report about the absurdity of the Rajk
trial and that Rbkosi didn't allow it to be brought before
the Central Committee because it maintained that Gébor
Péter was not the only one responsible for the trial.
This report would have had an explosive effect in the
Central Committee. R&kosi opposed Iure Nagy on this
accout; in Imre Nagy's book or in his Central Committee
memorandum he claims that Rhkosi‘s counter-attack against
him was motivated by Nagy's demand for the rehabilitations.
In March 1955 Imre Nagy wrote a circular to the Central
.committeo about this. 7Tn order to prevont'the Central
Committee from discussing the subject of rehabilitations
the Central Committee meetings were postponed time after
time because in October the Committee had decided to dis-
cuss the rehabilitations at its next meeting. There was
a special meeting in December to discuss agrioculture I
believe, but then the Central Committee meetings were
postponed monthly until in Mareh R&kosi placed the case
of Imre Nagy on the agenda which was an opportunity for
"dropping the question of rehabilitations for the time being.

satiefy

In order to =akwe the K&bol Committee and the Party.
Politburo

Farkas was expelled from the RyXEEXBEREAX at the seme time
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as Imre Nagy, although Farkas remained a member of the
Central Committee. Then Kad&r app;ared and loyally
became a district Party aecretary.but he insisted that he
would not accept any higher poaitibn until Be had to sit
at the same table with Parkas. In using the adjective
bloody-handed Kédé&r implicitly included R&kosi in his
comment. This was K&dar’s sole gesture of opposition.
Then came April 1955 when a special Central Committee
meeting dismisced Imre Nagy from all his Party functions.
Bj then Rékosi had created sueh'an atmosphere that no-
body had dared to bring up the question of rehabilitations,
At the next Central Committee meeting in 1955 Révai pro-
tested that it was disgraceful that the discussion of
this question had been postponed for half a yaaﬂﬁlmination
| For the wider strata of public opinion the ZommEEEX
isﬁm of the rehaebilitation question came in 1956 when the
truth sbout the Rajk trial wes made public. For us,the
-core of ¢the Communist Party’s public opinion thia'was
a reprise, for us this had been the big problem in
1954, By 1955 we were complsining that it was not made ‘
public. The Rajk case became a boomerang for Rékosi be-
cause in order to save himself he reported to the members
§f the Party about it in August 1955, He said that the
parts szbout Yugoslavis,in the trials,were not true,and #
that the Beria-Rajk gang involved Yugoslavia in the trial

in order to harm the international Communist movement. He
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8gid “hat Rajk really had been a police informsr from the
thirties on and that heﬁ%i*rayed the Party. That is why
he was not condemned to death in 1944 with BaacayuZailinazky.
R&kosi finally condemned Rajk for having madohfalae con-
feasion at his trial. This boomerarged for R&kosi because
5, rotten thing to say.
%ﬁ was suchfmanifestly wlile rmd A In 1954 Rékosi admitted
to Kéd&rt;§ becamne 80 dépraved that when your case came up
again inpsummer of 1954 I told Gibor Péter to invent some-
thing against E&dar in order to keep him in prison". Thie
showes how cynical R&kosi is. Others commit suicide at this
s%age; see the Bierut case. But not Rakosi.

During the ftense summer of 1956 Mikoyan arrived un-
expectedly §§ e meeting of the Hungarian ﬁhggiigggigno
Rakosi was meking his political report in a suffering
voice eomﬁlaining about attacks upon him at Party member-
ship meetinge, =w# saying that he was the target of aﬁtacks,
etc., Mikoyan told him that if thiéwig 80 it would be better
for the Party if he resigned. Rakosi exclaimed "What?!"

He was nervous, x&;giﬁa flustered. He said he didn't under-
stand wihy he should do 80; he had been in Moscow recently

and Comrade Khrushchev had €£aid the opposite. He added

that his resignation would mean the collapse of the Hungarian
. was transuitting
Communist Parxfy. Mikoyan stated that he xepressntedr the
"opinion of the comrades". He suggested that Rékosi call

-Moscow and ask Khrushehev. Rakosi went into the next room

and did se. According to the grapsvine, Khrushchev
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told Hakosi %o accept Mikoyan's suggestion ete. OFf course,
it is difficult to know what Khrushchev told RAkosl since
there was nc dne sresent at the conversation. However,

it ie lnowa then when RAkosi returnad, he was completely
pale cnd agreed to hand in his resignation. RAkosi's
eidzlaoks, people 1ike Szalai and Bata, wer; frigﬁtened
and seid that tiey would agree to Rikesi's not being the
leader but they insisted that he should stay in the Polit-
gggg&& beceuse he was needed. Then, %ard s£iepped in 1lik= s
& da2s a wachlua,

/Gerd said that he would undertake the leadership of the
Party only if Rékosi would retire! from puvlic life. This
statement had a frenetic effect because Rékosi and Gero
had been very cloese before this. Gerd had visited Moscow
ghorsly before th.s meeting and he probably informed the

soviet leaders about the cordition® in Hungary.

The Communist functionary,

The Communist Party functionaries formed a large
2isizoghy. On the top there were a nurber of immoral
Machiavellic{e to whom their career was everything. Some

- of them were maniacs like Bethlen. The lower we g0 1in the
hizrarchy the more ignorance, indifference, and routine we
find. A factory Party secretary is an example of this.
This sort of josition atiracted young people who didn’'%
like to work but who were intelligent-enough to play a
role sufficiently well to get a position in which they
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needed no brainv,and no technical knowledge. They had

0 learn certain routines, how to open and close a meet-
w

: ingﬁhgi te s2y o few sentences about the political taske

cf the momant ete. They hai to kuow about 150 phrases

fueh as "Good political werk 1s not encugh we need good
See

organizational work as wsll". This made it LUEEeEE a8
bbey Them
though a# had certain political prineiples. Hg had to

They
be able to make a repert to the higher Party orzans., K&

neadsd a positive rersonality and aggressiveness; a Party
: the furationary

Secratary cannot be soft. In this K& was like a Vestern

mangsgerbus without the need to be a teahn%gal expert,

: ﬁhiﬁﬁ 1%'s absurd to conslder tha ;&;; of Khrush-
chav as the reveluticn of the new inteliigentsia, as the
8ign of the menszerizl revalutianu I% is not the managerial
iatellegentsia which holds the Soviet Union in its hands.
Khrushehev is th: leszder of the Parsy functionaries,of the
ignorant apparatchiki., In Russia these attend three year
eour:-:e:;;&.ﬁi;&?nad %0 know nothing. In Russia it is
this wavitbuEs: and dgnorant apparatus which 18 in power
and which clings to ites brutal methods of riule because it
cannot rule in any other way. The mistake which boih the
Seviet and Hungavian rvegimes make is their counter-selegtion
{kontraaémlekeié? of political talent. The ideszl type of
functionery is a medicerity. The good Tuneticnary is fair-
ly stupid and has nc independent views in order that he

ahould not think too much about his instruction, and
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sccept them as sbaolute truth. But he has to be in-
telligent snougl not to maske too crude a mistake in his
work, The lower one goes in the bierarchy the greater
18 the deviatior from the norm, that is ia the lower
echelons the intellectual capacities ara aven poorar,

The first set of CP leaders 4in 1945 was highly in-
telligent® ané of extremely high calibre. These were
Rakosi, Cerd, Réval, Parkas, Zoltha Vat, and Imre

il e yround
Ragy, th2 nmajority of whom came from the former xillegei
Party msmbersiy, They were intelligent, sophisticated,
although fane®tic. In additiﬂn,througghput the country
thers was an automatic rise of talenté& pecple to the
top of fhe OF ..ja:u.2., Where they were needed to fight
the Party’s battles in the political struzgles of the
period, But when the regime became stabiiized and the
pressare of the rivel parties was'relaxad those who were
oo lively or indeperdent in spirit and intellect were
eliminafed; both above and below, The ensire Party
apparatue becane more hierarchical snd the instructions
nad %o be acceptad without debate. This elimination of
the more intellizent was only natural in such a byzantine
Systen, Jinee e upper Party leadership lost in quality
too, 1t 19 omly natural that the lower and middle echelons
were a8lao of lowar celibre, In other words while Gerd
was organizing the Party a Szanté could be  Party secre-

tary but when a 20%th rete functionary was organizing the
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Yarty.the Party sscretery was alsc & sub-standsrd creature
kecause nobody I1ikes %v heve a more intelligent péraon
under him. By 1953 the Party functicanaries were of a
terribi&yl low stondard and they cortinaied to deteriorate
in qualiiy.
In 1953 %he Ruesians demandsd not only the introduc-

ion of new polticies but alssc thatthe Polit Burecau be re-

. £olk
freshed with young, fresh, maopuiar napi ) els=
ments., TFhat is they wanted to move against the old elan.
. Politburo
Rakosi had the idea of forming a new RaiiixBmzmaw in 1953

AGS
full of his old personal szcreteries like Ady and Szaizi,

Thus he could tell the Russians ecce, there is a new Polit-
gg;gan with fresh aew people in i%t. These new members were
aa insignificant,colorless,bad crew. They became the
highest leadership of the country and felt uncomforiable
in this position. They felt uncomfortable like the man
who ie invited to an elegant function and is wesring = tails
As agalinat “har,

Zatlyaeed for the first time in his 1life. Imre Nagy was
only one person. He insisted on one thing only, that at
least two of the four members of the o)’ clar
be dismissed. Rbkosi expellsd Réval znd Farkas,leaving
himself snd Gerd.

One of the stupidest of the new people was Jhnos Bats
“who wa® nicknamed Janos Buta (Luta means stupid Tn Hungariam).

You havas never talked fc such a stupid person in your iife.

This was a very shrewd move on the part of Rikosi because
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Politbure
he conld now »ule his new EsidckxBroweau memdbers. This was
the reason for the deterioration of the Party apparsatus
ai'ter 195%. 4o for the intellectuals within the Party,
they were parily atitrascted by the Hew Gourse, but on the
cther hand tails cegeneraticm of the Party prevented them
fiom &ppraachinglfurthara The conflict between the fune-
tionsries and the intellectnals within the Party was due
partly to the low ealibre of the functionsries. The
writere and other intellectuals shuddered at the thought
of the stupld, z=2rreting functionaries.

Th2 rehzgbilitations didn’t touch these people. They
were not uensiﬁive and 1% vwas not a moral question to them.
Also, they kanew 1ittle =zbout the iﬁzgi:ﬂtﬁhan I weas exileﬂ
to Szeged in 1655 1 was very much ;?ggg;ﬁ;ﬁengupon telling
a young snd intelligent Journalist about Zhe=fact-thal a
' newly rehabilitated persog?gad been in prison, the journa-
ligt asked me: "Why was he in prison, did hé steal?" And |
he also asked me who Kidér was. This boy was 22 years old.
1 reslized then that ke couldn’t be expseted to evidemca show
any moral indignation becarse he belong -4 %0 a new genera-
tion which simply didn’t know who these peopls were. Noral
indignation touched only a certaln Communist stratum which
joinsd the Communist Porty cut of idealism and was shocked
when it found ou?t about the erimes for which the Party was
responsible, In Hyngary there muat have Leen only a few

tens of thousands like this, belonging capecially to the



)
b
t
-t
=
&=
i

M1, P‘ 87

!
fvdapest intelligentsia, These are not Communists anymore,

and do nct balong to the Communist Party.

Eize&g.i .
In 1955 I wes seatv into exile to Szeged, to work on

Délmagyarcrszdg, the local newspaper. . I decided not to

get involved in polidics because I warnted to get back to

Budap23% znd alsc wanted to leave the press. Therefore I

decided on a "conaciously opportunist" behaviour, In

Szeged I found zgn provincial manifestation of the single-

party system, a mixture of stupidity aid 4siatic backward_

ness, I went %o Szeged after I was fired from Szabad Nép,

when I was already one-half or three-quarters of the way

out of Communis .. I took a sick leave of two months partly.

becaunse I was sick, and partly because it was better not to

go to Szeged. Thus T was home from the 17th of December

to the middle of Pebruary. Then I went to Szeged, feeling

injured and disillusioned; a person who didn't want to

save the world either as a Communist or as an znti-Communist.
: reel: out

T decided not to stieck wyfor work too hard.. I didn’'t want

the Party secretary to think that I wanted to bring the

Szabad lep revellion teo $zeged; nor did I want PAl Hagy,

the papers editor %o think that I wanted his job.  Southern

Hungary (Délmagyarorszég) - see Ady's very true, unfortunate-

ly true, poem about it. In Szeged I met that part of the

wountry’'s Party apparatus which was most untouched by the




BC ‘5&3

‘L-5" INTERVIGW ML p. 38

pelitieal chunges, behaved the same'way in every situation,
and asied as the petty tyraﬁical overlord of %the city.
These people were averywhere the masters of the Huﬁgarian
provinces, - -

The role of the Party is different in Budapest and in
the provincesn. un Budapest 1t is also oppressive, stupid,
and inierferes in the daily life of the people. But it is
not %da mz8toer over life and deatkh, to the same extent as in
the provincen. In the provinces the local Party secretary
ha:’ the wower, if he dislike” someone, to humiliate that
perscn publiciy, send him to the AVQO, have him dismissed
trom hisg job., ecr start a press campaign against him. All
he hal %0 do waa %o find the sufficient Party reasons for
hig astioms, In Budapéat the local Party organization was
1ess'important. In Budapest it was rather the office and
factory Party organizations which aupervised the population
in thelir capasaity of,

A workers. On the whole fhe influsnce of the Budapest
Party organization stopped at the door of one's apartment.
Though ﬁh%s vas only partly so. But the office Party secre-
tarie%fgggir;f interest extanded chiefly to the offieq. 1In
the provinces the Parity sesgretary could £§;£ into people’s
windows. The Party toolk advantége of the more intimate and
nogy charavter of small-town life,

"han I arrive& in Szeged Imre Nagy had been dead for
two months., In Uzeged [ was shocked to find that they didm't -
seem %o kaow about this; they were still talking about the
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Heow Courss though they failed to give it any liberalizing
content. They ware atill italking about "the necessity to
strergthen our sllience with the eatire werkin% peasantry",

instesd of th

[

campaign againest the kuleks, @Eaﬁa were
st111 moathdng Imre Nagy slogens. I didn't tell them
that this was slceady o¢ver, Nor did they know «: i why I
was sent to Szegzad. Then ceme the Mareh resolution which
cavsed viadble joy zmong thse 20th rate, limited, stupid
people., The city Party coumnittes and my newspaper were
inclvded in the same Party crganization. A% the meeting
where thae Marcelh resolution was rii-acuaae'd Ladényi, the '
city’s Pacty sccretary, sald that he had always kn&wn that
Inre Nagy's Few Course wag wrong and thet he had mnever
really carried 1t out. The fact ia that he always did
gvarythiig he was told, bu® that he didn't want to cafry
1% out is certein . The March resolution impelled the
Party committee o szek rightist deviationists locally
becavge the Party organization always had to show upward
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ghting a {(stermikrdbattle with the enenmy.
The Tart) ccmmitiee was 0 stupid that it couldn’t count

%o five. It bed two intellectual advisers, a history
college _
profescor at the &v«fiﬁﬂ {foiskola! and a university ad-

junutu%, They woers two vaprincipnled caveerists who picked
Taitsy,
on a paoz,oli ,bruken ,helrless professcor of literature at
csllage '
the agzdeny, ¥afisy, who 2ad writfen an article in the

ocal literary periedical in 19%3, during the Imre ﬂagy
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era, It was entitled The Magic of Peetry'and in it the
author pointed out that the.contents of a poem were less
important than the lzgfzﬁzggg‘nziiten' he quoted the phrase
"The Magic of Words" from Babits ani_é:§ﬁ that a good poet
should be the magician of words. I was told about this
case before it came up and I read the article. I realized
that it was a perfectly harmless innocent non-political
little thing. But in a Hyngarian small town it is eﬁough
to say "not only Marxiam,fum ~" to0 unmask oneself as a
non-Marxist. In a dogmatic era even such an artiela_conld
be an inﬂiétment against a persoﬁ. The Party commitpea
decided that Vgjtaywas a rightiat deviationist and announced
that it would hold a "literary debate” under the sponsor-
ship of the Party which would revive the literary life of
cuge atreophy ir
Szaged, actually it could only whiatte*awaxitheynon-exiatent
literary 1life. In addition it was supposed tg E:ﬁonatrate
the lively struggle which the Party was carrying on against
deviationism, |
Well, the literary debate took place; all the literary
and press personalities of Szeged wers present. El5d Halész,
a great tactician and excellent linguist, known for his
nake report on
German- Hungarian dictionary was asked to kold a apeeﬂh'oﬂ
tae cuse, He was unable to evade this task Probably
thinking that this was an era in which one had to follbw
orders. His report 1aeted over an hour, and in 1% he gave L¢
Cesar what was Cesar(s, Some people might have thought tha#
RALMERZANRANRL LY 4;;x;xr,:r¢3;xaa¢;.zah“xxaa b L Sl e e L S LAY

AU ARER AR AR L RA SN E S s B ANER R T e R MRRNY
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he was criticizing Vajtay but I could see that it was
double=talk. For instance, he apenﬁ half an hour proving
that rythmic varaé forms were preferable to rhymed verse
forms in Hungarian. This was not really a big humilia-
tion for Vajtay since it was a professional criticism of
his article. It could not satisfy the Party committee ;but
it could not pick a fight with Hal4sz who was after all a
professor. There were other speakers, too, who called him
harmful and dangerous and said that Vajtay was trying to
destroy, to nip in the bud, the literary life of .Szeged
which had begun to bloom S0 nicely. Another Speaker was

the
Shndor Nagy, the head of the Szeged branch ofpwriters®

association. After he had a:::t::..’(lli.;.ll':ﬁ:.’:llh@elyrecne:fl.vezcl the Stalin
prize, Nagy bpught a villa in Szeged; and being a lazy
péraon. had written nothing henceforth. He spent his time
with the he had some
kxxirxy womenhsent to his villa. He was a loath/ person.
'Hé sald that Vajtay was a rightist deviationist and hmx

an inveterate ally of the policy which was trying to -
l.ead the country into catastrophy. Nﬁyprobably wanted the
Party to take care of his debte. In spite of my decision
to keep my mouth shut I held a short but energetic speech
in which I told Sandor Nagy that his moral 1ife did not
allow him to attack the good-natured Vajtay, etc. Ladanyi
‘criticized me saying that I had basely ;é;;;;gt the Party's
policy in the back. Another Speaker was Vajda, a professor

sciolarly
of literature who defended Vaytay on alprofessional basis.
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Ta2 Farty committee witk vhs result, that
Zhey took care of himAwmtix he ended up :in a sanatorium.

Vajtay was pensioned but was later rehabilitated.

The Party continued to look for further rightist
heviation and found it in the theater. Huszka's rather
weak operetta "Szép Juhhszné" was revived. Thiu‘pporatta
took place in the lasoézzh in the Szép Juhhssné inn. It
had a lot of revolutionary students in 1t who sang con-
Sstantly and their singing was intsriazded with humourous
speech. The ;igé concerned a patriot who was parsued by
the Bach police and who was eventually saved by the charm-
ing and beautiful heroine., The scandal was caused by the
fact that in one scene the national flag was brought in;
since, naturally; it was not coupled with theﬁrad flag,
this was considered a rightist deviation. Thézgﬁf:fﬁ of
Délmagyarorszbg said that the operetta was all right but
that the production showed 2 regrettable nationalist spirit,
which was especially wrong at a time when the Party was
Wugiaz sSuch a desperate war against rightist deviation,
There was an additional scandal when the Party secretary’'s
deputy saw the play and demanded that the flag be taken
away. The actors, however, refused to comply. I told this
story aimply todggggstggkgrimitivanasa of the provinces.
Such a thing would have been impossible in Budapest.

I got into trouble when I wrote a series of articles
about the Szeged linen factory (Kenderfond). It was a
sociography about the life of the Hungarian worker, point-

ing out the bad living conditioms, the low standard of
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living, etc. I went out to the factory and talked to the
workers as well as to the Party committee ;to get iaterial
Tor my articles. When the articles began to appear the
factory Party secretary kept asking: "When are you going
to publish your articlea about the Party work in the fac-
tory?" I told ttnt that this would come later. Eventually
it began to look rather é:;;;.that the articles mentioned
only the negative things about the factory and the life of
the factory workers. The strange thing was that no one
noticed this. That is ,neither the editor of Délmagyaror-
sz4g .J0r the Szeged Party committee ,complaineé about my
articles. Apparently they simply didn't read the newSpgpéra
Finally someone in Budapest must have noticed my articles
and notified the Szeged Party committee. I was called in
and severely warned that I couldn't get away with this sort
of thing in Szeged. After this I did practically no work
for the newspaper. In the morning I went in, helped with
the foreign affairs column a little and then went home and
worked on my economic studies. When the editor of.the
paper asked me why I didn't write more for the paper I told
him that I didn't want io get him;Egukrouhle again.

One of the most brutal experiences I had in Szeged
was the peace loan subscription in September 1955. Here in
the provinces I had a glimpse of the cynical and brutal

pressure which was put on people in order to get them to

subscribe to the peace loan, in spite of the fact that the
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official propaganda deniedA¥lix pressurejand warned Party
functionaries against applying it. DPeople were told how
much %o subscribe before the meeting; they had to pre-
subseribe seccretly the day before the meeting. If anyone
refused to do this he was fired from his job. I had %o
aske

go to one of the factories %o holk = speech in honour of
the occasion. I menaged to arrive too late and gave as
my excuse the fact that my bicycle tire had gone flat. Ia
tnese days everyone tried to sabotage similar Party duties
in such a fzshion. I was very shocked at the brutal
methods uﬁeé during %his peace loan subscription.

Ladényi, the Party secretary of Szeged, wam about
29 yeargfﬂgﬁf was a former tailor's apprentice. I knew
him from Fhix MEaisz??:&outh movement where he was a weak
inaignificant mepber. He was sent to the high Party aca-
demy and worked at Party headquariers. He was gtupid!
When they wanted to get rid of him, they made him Party
secretary of Szeged. Szeged is the biggest university
town after Sudapest and one of the biggest towns of Hun-
gary. They should have é&%géna more intelligent Party
secretary becsuse he had much contact with the intelligent-
sis of the universities, schools, the theater, and 8o on.

Ladhayi

Before this they tried to choose 2 better Party secretary;
the unfortunate Séndor %6516 had the job at one time. He
Ladényi was
/awz2ll, stupid, and had an insigniflicant

appearance. ke wore a leather coat and cap in order to
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give himself = more impressive appearance. He constantly
locked at people with suspicion and was worried that they
laughed a% ﬁim or had contempt for him. He would say:
"Perhaps you ihink'hnat I az very stupid but I know what
the Party wants". He constantly demonstrated a strong
inferiority complex which he compenaﬁted with a mania for
power. He was always involved in inirigues and wvenged
himself cn pecple whom he suspected of having contempt
for him. He hated the intelligentsia and sald that they
were-too superior and couldn't hear the thought of seeing
a simple tailur become the t-own';s leader. He had é crigled
' City dall

wife who was the personunel manager of the ¥own-house, a
very malicious person. The two of them kept the town uhder
Iterror. If somecne sliﬁﬁad frgﬂnﬁhe hand of one he was
caught by thehgghig. Zizis wasf a2 thoroughly stupid, unedu-
catad persontWKﬁ could hardly talk articulately; it is
Aifficudt to understand how he was able to find even stupider
collaborators. 2t he suceead:2,

Another interesting figure was Led Dénes, the mayor
of the town. He was a notorious character, quite intellii-
gent, one of the few members of the Szeged bourgeoisie who
sympathized with socialism, Eventually he was made the
mayor of the town and held the same job from 1946 to 1956.
It was rare to find anyone in the country who kept such a

Job for ten years during this period. He was able to do

this partly out of amorality and cargerism and partly out
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of shrewlness. He had no other aim in iife then %o hold
on to hie job. He did this by doing loecal peoplé in power
favoura. He helped thoze whom he suspeeted of beconing
powerful in the Zuture and was friendly with the young
functionarigsc in faet he was friendly with everyone in
Szeged snd although people disliked him because he was &
careerist they did not dislike him cnough. He was care-
ful not to place himself above Ladémyi. He was a pheno-

menon like Marton HorvAth.

The Hungarian Lconomy.

In 1956 1 left Szeged, and the press, in order to
work at the Ministry of Foreign Trade. Throughout tHa_ﬁhat
year I dealt with problems of the world economy and with

prohlem unprolitable
the quewtiax of the wwesonmem¥® nature of Hungary's forgign
trade. It was horrible whet I discovered here. I can't
cite the exact statistiss but I know that one of the ime-
pertant factors of our "patriotic sorrow" at the time was
the discovery that the struecture of the Hyngarian economy
helped to exhaust and pump out the country’s economie
treasures. It is a mistaken belief that the Soviet Union
is importing goods irom Hyngary without payment. This was
true until the Soviet Union was still receiving reparations
from Hyngary, but nct in recent years. It is true that
payments made to the Soviet Union for the former Cerman

a
properties wereAconsiderable finaneial burdem but were only
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au insignificant item in the Hungarien foreign trade
balance,

The attempt, between 1950 and 1353, of Gerd and the
rest 1o establish anc foster Hungarian heavy indusfry
whose raw material basis was missing in Hungary required
a Jantastie quantity of raw material imports. At first
these imports could be paid for b;igggggultural products

- sriopled
eEpomvrak but later Hungarian sgriculture was s brpade e
somerwsntangk and furthermore the intarnal cdnsumption of
-agrienltural products wégggzp:bQCauae the city population
inerensed. As a result agricultural exports decreased,
In sp.te of this the export of machinery and other manu-
facturad goods should 'mve covered the necessary imports;
affer all the British also import raw materials and export
machinery. fThe trouble was that Hungary needed isports
in the most voluminous raw materials; coal, iron ore,
and timber, In addition these matarials could not be
shipped by boat but had to be brought in on rail which is

transosortation.

& very expsnsive form of towwmdx Hungary for instance ime
poris wood3d from Norway and Finlend.

Turthermore a primitive steel snd machine industry

cost of
can't export profitably. The ctmedmet production was often
ten tines ag ;lnji.gmhah a8 thet of the similar German product ,and
Hungary received a lower price for it because the quality
was poor. This is especially true of machinery which con-

an exneze quantity of
talrned apg:owideai-—f raw materialg. For instance,
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& Hungarisn machine tool w2ighs a ton and a hglf and is

crucer, bigger, and more primitive than the lighter Western
product. Hungary had no noney to import machine tools and
wanted to exrport them, partly to Lebanon and the other Near
Dastern courtries in order to get English Pounds. This in
volved a tremendous waste of the country's wealth because

at the wost the transaction resulted in some foreign currency
profit; but one ought not to forget how much imported raw
material, bought with foreign currency, was included in such
machinery. Thus, as a result of the huge sums of imported
foreign currency poured into a product of Hungary's heavy
industry in the form of raw material imports purchased with it,
the currency profit from the sale of this product was so small,
that it didn't even begin to pay for the amount of labor in-
volved. The export sales price never covered the cost of
producticon.

The szme was true of the textile industry. 7The Hungarian
“extile exporters received orders that at least the foreign
currency involved in the exported textiles should be paid for.
Thus the economy worked for nothing and the Hungarian export
industry was supporied by the other branches of the econony.
48 a resuli the export industry was supported by the other
Lranches of the economy. As a result the export industry was
cne of the biggest burdens of the economy. There was g
certain amount of compulsion to continue with this senseless

gystem because once the steel and machine industries were
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established they could not be discontinued without
causing serious Lxswbhin unsmployment. A bold policy
was needed o put an end to this viecious cycle.

The financial effect of this system was that, since

the
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export agencies had to pay & fixed price for manmufsciured
guede, o price wileh had to cover the cost of production,’
viually
and since they «itwnx sold these gocds abeusad for less than
they paid Jor thean, the export agencles worked with a defiecit.
The state therefore issued subsidies %o support the %§ ggt
1lion
agencies. Ia the last few yeavs the atate paid 12 MITITANE
Torints in subsidies to these agencien jwhich is more %than
totzl

&ldr thepeapltal investments since 195%,

Tals is the reason for the poverty of the country and
not Sovie® exploitation. Cf course, it wes the Soviet
Urlon walch forced Hungary fnto this senseless industrializa-
tlon, which ds a Jtaliniet heritege. But the dirvect profits
which %he Soviet Uniom received from Hungary were insigni-

thais
ficent compared to the: sum.
37 ecurse, Fungary will always have to import raw
: (1iegnite?)
-mezteriagls sinee she has only bauxite znd brown soal,f and
n¢ other raw materials needed for industry. But previously
fRungary '8 agriculture pald for these necessary imports,
That is why %he regime was so foolish in destroying the
country's agriculture and that is why Imre Nagy's voliecy
of supnurting agriculture was so vitslly fuportant. He
' afllcal o '
pointed out in & faodz that if the sun was allowed to 1lie
whisih wan what bappened whep the country's vireyards
rYolics, ppasgboatdwgxbbecncrntmybscwiarpendgen it -woold b
viera nagleated, 1% war tha g--g sort cf wante
thergurwee a8 1f the mines were not exploited.
Another factor which harmed the country’s sconomy was

th2 poocr economic mansgement.
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“he Dungerian precision instruments, radio and
tag
elsetrioal ledustry had hed a Buropean fame im the past,

(W]

“he (rion zad Susndard factories had the Rast Eurcopean
narvkels »eservad for them through the sartell distribu-
fiow of whe okd Furopesn msrksis systew. But now their
gocds deieriorated =nd they produced chiefly radios at

& tize whea %he eniire world was buying television sets.

e - L
conmrracthad

ead ths markel for radios Weocmewsurdfee, We produced

stean loceozotlves alihough the entire world was adopting

Y

R

3

iesal eleairin leocecomobtives. As & result Rungary was un-

m

ble o compata Lavourabliy in the world market. Further-
o
pore hHungarian industry was not able,owk allowed,to be-

come Tamiliar with Western teabniquegghd was forced to

ape ihe Soviel teehniques, The result was that the Hungarian

.o 3 ,

harvestleg conbined,for inutance was toe big zud heavy as
againet the Wesiern conbine? which is small, light, and
can Tunction on  more seasitive Boils. Iun spiie of the
Teot that the Huogarian cowbined 15 not suitable for use
in Bungzary e factory was bailt to produce i%.

“hus tbe problewms of Zoveign ftrade,in addition to
tae teslniecsl weskanssses of socialist indusiry snd the in-

cantivihuhed

covpetensa of tha eccnomie leadership, oilserved to the
t.aatenotion of
Gasbivyr the Hupgarisn econvmy. 7The goods which were pPro-
dured for experi’ but were rejected by the buyer bzeause
they were sub-stuandard, were bought by the mngarisn con-

sumer. J% was comle that even these rejected export pro-
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ducts were better in quality than the goods produced for
domestic use. This was because the state paid a great

premium to workers producing export goods.

Personal Finances. Special Correspondent in Berlin.

Rehabilitation at Szabad Nép-

It is difficult to imagine how badly even the
privileged people of the regime lived. My family and I
1ived from month to zonth and the most I can aay is that
we had uéggka debts. It was only once that I could save
a sufficient sum of money to buy furniture for our apart=
ment. The worst period was the fall of 1952 when my
daughter was born. There were times when my wife and I
couldn't afford to eat supper; all we had was milk and
some bad bread and possibly some coffee substitute. Of
course we paid a high rent for our apartment which con=
‘sisted of two rooms and a maid's room. My wifg‘&idn't
work at the time or else she worked but didn’t earn very
much, My mother in law also jived with us. Later I was
able to make some extra money by writing free-lance articles.
We lived in definite poverty. Only the child got butter,
and later when we had two children we only had meat once
a week on Sunday.

with
Twice I earned some extra money Xor whicht :ei twanted

to buy furniture but somehow never got around with. In

1952 I wrote a book about Iunie, and unfortunately got
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an advance of 1,500 frts for it which was spent on fuel.
When I received the second payment of 1,800 frts it was
just before I was sent out to Vienna and I had to buy a
suit and some other cloths to look decent. The second
time I earned a considerable sum of monéy was in 1953
when, because of the New Course, the Agitprup

department of Party headquarters had to be reorganized.
At this time I wrote a Party brogchure about war and
peace, I was a stupid puritan at that time. I was paid
6,000 frts, 2,400 frts more than was due me. I sent back
the 2,400, instead of keeping it. After paying the typists
I only had 3,000 left. I had to go abroad again to the
four power conferences in the fall of 1953 and therefore
had to buy myself some cloths etc. So this money dis-
appeared, too. For years I.earned 2,000 frts a month of
which only about 1,700 was left after the various dedus-
tiona. When I left Szabad Nép I was earning 2,800 frts

a month and had received a monthly premium for the past
year or so for outafanding work. Thus the total came to
3,000 or 3,200 frte monthly. In Szeged I started at a
salary of 2,500 frts which was a very high salary for the
provinces., I -couldn't receive more, I was told, because
then I would have been sarning more than the editor of the
newspaper. I got a subsidy of 800 frts monthly because
my family had to live apart from me., My salary here was
reduced first to 2,200 frts and finally to 2,000 monthly.
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This was not enough for a family which had to live in
two places,

This is how I finally got some money to buy furniture
for our apartment. Novobaczky and I were sent out as
the correspondents of Szabad Nép to the four power con-
ference in Berlin at the beginning of 1954. We had to
;;:%ngiggatchea to the radio, too, because the 0ld MBEX
xpmits female sent out by the radio was too stupid. The
radio’s reportage was far bstter than that of the Hungarian
press because we copied the French newa release for our
radio dispatch and phoned it to Hungary from East Berlin.
Thus the radio received an objective and truthful dispatch.
ﬁa asked Szabad Nép to take over the radio material but
they refused and waited for the TASS dispatches which were

dslitersiely,

received later. Novob&czky and I did this quite renastenss
awar2 ci’ the imrlicaticns 5f cur asticone.
Zy. I think I never felt better in my life, than during
this trip in January and February 1954. I received 3,100
frte from the radio, from which I could finally buy scme
furniture, after I had been working for Szabad Nép for
seven years.

Thus it can be understood why we were not really
bound to the regime. I simply didn't find it profitable
although I was politically privileged. It would have been
very important to pay the press well. In 1953 I felt the
lowering of the standard of living together with the rest

of the population. Some Party functionaries didn't do so.
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In 1953 1 hed a discussion with someone like this and he
asked me whether it was ftruce that the living standard had
dropped. He said that he believed it because the Party
resolutlion gaid so buft that he had not felt it himself.
de was a ba@helorg had the use of an official car,and

was able to live very well. The people who worked for the
Party appavatus had no financial problens, They had

special
various smeer¥k privileges, received food which other
people couldn't get, lemons, etc. The journalists were
left out of sueh projects. Well, the regime paid for it.
this neglees! It gervnz thea elight!

,/Aside from the political and moral aspects the fact thajt
one felt the disadvantages of the regime on one's own
ékin added fo one’'s awakemning. It is true though that
at Szabad Nép I was the ounly one who lived so badly be-
cause mos% people didn't have to support such large
families. And the writsrs earned a great deal of money.

In 1956 I and a number of ofher journalist were re-
habilitated. When Gerd came to power he and the Party
leadership formed a committes to examine the cases of the
Gdiemissed journalists., The head of the committee was Mezd
and the members included M&rfon Horvath, the editor in
chief of Szabad Nép and a number of other functionaries.
Me s was the only member of the upper Party apparatus who
was a victim of the Revoluticn although he was the only
decent person among the higher Party leadersa. Eeginning
in August 1956 the committee started celling in the dis-

amall
missed journalistis in e~mumber~of groups. The first group
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lneluded the journaliasts around Imre Nagy; Vaearhelyi,
Gimes, Harasztl, ete. The second group @neludad Novo-
bhezky and Méray. The third group included Kande, Lénart,
Miklb6e Holnér, e»d one jourmalist who was not on the
Szabad Rép etaff. 4nd the fourth group included Kornay,
Gyorgy lLang, ete. This committee held very amusing meet-
ings. Marton Horv&th held the sazme sSpeech every timej
"You have been victims of a grave injustice! he said,

"I was wrong in not persisting in my first atiitude that
the Party membershiyp meeting was correct. It is good
that there were such courasgeous psople at Szabad Nép."

He finally promised %o reiurn everyone to his former
nositicn., This was not done until the Revolu®tion. I
refused {he offer beceuse I didn't think it would be any
great joy to ke a journalist in the Gerd era. I just
couldn't lie asuy longer., But I insisted on my rehabilita-
%ion which Horvhth refused because he had a special dis-
like for me. But when my friends insisted he finally
agreed ;3 my rehabilitation. This proposal was first
refused dy the Gerd circle and the reparation money was
savotaged by the ?arty%%conomia organs. However, some

of the journalists did get the reparstion money. Fiaally
I wae renabilivated.

The Hevolution.

On the moraing of Qetober 2%rd I was in the Radio

wilding writing a talk about the Polish events. I had
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a radio series on international events at the time. My
talk which was guite outspoken in tone was broadcest.
Obviously there was no nore c&nsgrship at the time;-in
fact they were glad about its sharp tone. After this I
went to the journalists® asgociation where I heard fhat
the demonsiretion haﬁ_been forbidden. Then I went to
the Minlstry of Foreign Trade where I worked at the time.
By the %time I arrived I w=s told that the number two
streat-car had been stopped because the demonstration was
taking place after all. I went to the Petdfi statue and
heard from some friends I me® there that the bhan on
the demonsiration had been 1ifted. Then I went tc the
Bem statuz, to Kecssuth “lace, with the demonstrators.

A1l morning friends hed been telling Imre Wagy to
go and stand at the head of the demonstration. His
answer wa3 no. It was Gimes who told me about %his.
They sald that the Qemonstration would slip ocut of his
hands if he didn't do something. Imre Nagy was afraid
that Gert was %rying to proveoke him into some sort of
action in order to snnihilate him, It was only when the

Politburo

BeltixBersad asked him thet he went to Kossuth “lace.
Ilore Nagy had some reason to be afraid of such a provoca-
tion., The Ceniral Committes had a smsll copposition group
which :lus*#d for the return of Imre Nagy. This group

inecluded Mbarton Horvhth, Imre Mezd, and Zoltén Vas. Of
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these Horvath énd Vas were shrewd careerists and Mezd

was a decent chap. This group went to Imre Nagy in the
middle of October and warned him that Gerd had a »l-r

to provoke sOmeaaorf of demonstration along the lines pr'
Poznan aizaigdgét Imre Nagy involved in it in order to be
able to accuse him of a counter-revolutionary action.
Gerd wanted to stage this prévocation because he was
afraid of Imre Nagy'’'s rising sun. Amusingly enough this
small opposition group in the.Central Committee was very
proud of this action, of telling Imre Nagy about Gerd's
plot and conaidefggrit the non plus ultra of conspiracy.
Thus 1t was partlyAthis reason that Imre Nagy behaved so.
awkwardly on the 23rd of October. But in addition he was
simply not capable of rising to such a situation. Thus
on the morning of the 23rd I was carried to the Kossuth
statue in the wmidst of a crowd, feeling ver; enthusizstic,
and agreeinyg with the anti-Soviet slogans. I was carried
away by/:gggh had been the characteristic of every Hun-
 garien revolution's first phase, its bloodlessness. I
was ex.ltant about the faect that the Revolution was blood-
less. After all even our elementary school text talked
about bloodless revolutions. On Kossuth Place I met
Gyorgy Litvan who asked me, happy and worried at the same
time: "What is this?" I said: "C'est une révolte? Non,

c’'est une révolution!" He asked, he was more of a Com-

munist than I at this point, what the content of it was.
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I said that it quite clearly was national and democratic.
I added that we shall see what will come of it.

Imre Hagj“s behaviour discouraged me. He behaved
awkwardly and wes unable to rise to the situation partly
because he had been intimidated. Why did he say comrades
in his speech at the Parliament? By 1956 this phrase was
not used so much even within the Party. I think it was the
Geradaly of_ParEx routine which mada him address the crowd
this way. i&géiégiéaﬂa:ho did it automatically. He was
unable to oame down the excited orowd of 200,000 people.
The amazing thing was that a part of the crovd did die-
burse; the é;:g:;;;émggéén went to the Radio Station. I
took a bus and the crowd passed me on its way to the Radio.
I thought it was the AVH which spread the rumour that tear
gas bombs had been thrown among the crowd at the Radio
Station. I thought the AVH spread this rumour in order
to dissolve the crowd. I rushed to the editorial offices
of Magyar Nemzet 3 lcok for my friends Losonczy and Vasér-
helyi. It was around ten p.m. When I got off the bus
before the New York Palace I saw young men in trucks going
by and shouting that there was a battle going on at the
Radio and calling on everyone to go there. These were the
first fecazviments of the young factory workers who joined
the Revolution. I believed that somebody had organized
these young workers. I think that there was an illegal

organization of students who “rganized the workers and in-
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formed the factories., I met some members of this organiza-
tion in ¥a5031:WLa who 28id that they had received letters

before the 23rd %o meet om the 23rd of October,ét'the

o

istoria Hotel, where they would reeceive further instrue-
tions., They cuse up to Budapest from various places in

the yroviaces, Fart of their

&

ioh was to orgsnize factlory
groups., X&dhr celled them counter-revoiuntiornaries but he
gouldn't find any traces of this orgacization. This was

an organizstion ¢f the old Hungevianm intelligentsia which

-

got together on a friendly basis. That they chose October
23rd i3 intsresting, because they eppeared to know that
‘this would e & zreat day. The orgenization appears to
have had a good tacticel insitinet. Gerd was the other one
wno knew thet Ootoc'" 253 would be a great day since it
was he who called in the Russian troops in advance,fc dbe
prepared . In faet everyone knew bubt Mefesz and Petdfi
*re ostensible avgsnizers of
cirele xkxxrx;xxztx.zﬁmxgﬂxtzai these events.

At Yapgyar Nemset I met losonezy, Vasbhrhelyi, Tardos,
and Domokes Kosbry who was now & member of the Imre Nagy
group. The zroup looked as though they were at ikx wake.
When I asked why,they ¥0ld me about Gerd's speech and Baid

R RS
that the situgtion has been spoliled by the i;ﬁgg before
snt thers im total impotence.
[ meation this chiefly beesuse Losonezy, Ilorse Nagy's
gecond in command, was z rexber of this group. We dsbated

what tc do and decided to go to the Hungaria which was in
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‘the seme building. After all it is a journalist ‘tradition
to go to a restaurent in the evening. A man came, panting,
and looked for Losonczy. He sald that iﬁ‘ya? terrible,
people were heing shot x® before the Radi%izgéégzma were
dead. FHe szld the journglists shovld see it and write
about it. I said to Vhshrhelyi: "Come, let’s go". Vashr-
helyi didn’t Peel like 1%; he was nicely dressed after all
and was afraid to spoil his light suit. I said: "The
Reewozt they can do is shoot us", He finally agreed to
come along and @ee what was goiﬁg on. By then there was

. compléte anarchy on Fagy Korfit., For the first time the

-
- -h =

atreet had the face of a street xxdex revolution. It

109ked as though people had loét certain inhibitions whiéh
f%ggt their behaviour within the bounds of the existing

order. They were completely led by passion and their
behavionr changed with every change of mood. Just as a

person can lose self-coutrel, the entire society lost its

self-control. The whole Revolutiom wes c¢haracterized by

an zmorphous action, and not by behaviour which was de-

liberate and pur;osefuﬁ?}?;ia?iour direoted towards de-

Pinite aiwme. It was passionate and instinetive. Individuals
. were under the influence of mass psyohology and a Judment Day

expraasion?#& geen on people's faces. The Comnunists

were scared and hid in the basement; the elite hid

in the Academy Street headquarters and the middle and

lower functionaries either escaped from their aparitments
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or elise they hid ihere.

I liked this phase of the Revolution because I
thought that this was the way a real revolution had to be
without inhititions and barrisrs, The crowd forgot evéry»
t?}ngf ran out end fought, shouted slogans about which 1%
%gﬁgﬁﬁmggﬁgg‘a nomeant z2go, overturned strest-cars, ete.
Thle was a form of drunkenness like that of a genius in
the :&ot of ereation. Thus the crowd in a revolution
acts with inspirstion, 11lumination. I$ is this 1llumina-
"~ tion which expleins why one cannot argue with such a crowd
rationally; i1t can be influenced only through its emotions.
At such a time the hatred and passion of decades break -out.
Wny, if taere wes such strong antl-Uemitism in Hungary, wa?3
the Revolution wma® not anti-Semitie? Anti-Soviet and anti-
Communist sentiments efhausﬁd the emotions of the masses
80 there was nc:I;?g;g;ctﬁ%r anti-Semitism,

We went %o the Natlonal Theater with VésArhelyl where
a police%ggg?;as surrcunded by a crowd which olimbed on the
truek and disabled if by @urrounding the police-menm in a
friendly fashion.l One could see that the pelice-men didn't
fz2el like making cvrder. Police-men are always civilians
in a revolution. The regime cen only keep the special
police on its own side. This was so in the past, too. In
this Revolution the police was super-civilian because it
didn"¢ participéte on the side of the Revolution either.

In Rokk Szilhrd Street there was shooting and Vasérhelyil




50.5 b3 ®g-5% [NTERVIEW ML p. 113

declded to go back to the New York Puilding. I was less
eager t¢ go on alone; bullats were crackling in the street.
Therafore I slino turned back and went bazk %o the Naw.York
whers the daba’e with Losonczy was still going on. It
was strunge that ontside there was a ravolutian:while in
the N¥ew York the walters served vs with the utmost calm.

I t0ld IToscnezy to go to Party hesdquarters and have
the shooting a%opped. I thought that the regime should
be transforned in anewer to the peaceful mass pressure.
I desparvately tried %o tell Losonczy that he who had some
authority before the Party shoﬁld insist that Party head-
quarters aet. Vé&sSrhelyi said the ssme thing. Losonczy
was very relucthant to do what we suggested; he finally.
said he would zo but at the end he didn®t. This was late
at night. think Iosonczy must have besn afraid that

1
he and his grour .
i be held responsible for this and would be

fhey would
srrested at Party hesdquarters. Thus began the atomiza-
tion of %the Imre Hagy grovp. Losonezy called Imre Nagy'se
apartment but couldn't find the 0ld man, (Breg"). He
didn't lnow that Imxre Hagy was already talking with the
Party leaders. Losonczy didn't know what he should do
now. (losonézy behaved very decently after he left prison
znd his behaviour after the Revolution was also very in-
telligent and sourageous.) When we left the New York
Building the street was full of people and the crowd was

trying %o get into the bullding to ask the writers to
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wilte ahout what was going on. éoldiﬁsér was aufrouﬁdedy

pecple vere trying to get hin to write about the events

OF the day end ne wes guite c¢lueless as to what to do.

We went o the Szwpbed Nép building, Before the building

2 erowd was dercing & cancan ﬁn&:bﬁrning papers; we later

heard that they burnt the extra edition of Szabad Nép, too.
caugdl ~zabsad

The newspaper ren were fxﬁlxx in the bwilding. At xhe

ér the right vingz hzd taken over and issued a leaflet

o the effect that they were on the side of the demonstra-

W

crovd burat this also not knowing what it
was. Gines wee the head of the right wing who went to
Szebad &} reyresenting the Imre Nagy group, in order to
coﬁntaq;a:é tre iniluence of Réval who was sent by the

Farty %o cenzcrg the psper. When the erowd besieged the

builiding a dezthly psie Réval was helped by Gimes and the

ofhere to esizpe the back way. The AVO's who were guard-

ing the bnilding zlsc managed to escape. The staff members

uf Ezab;c ez tried ian vain to persﬁaﬁe the crowd not to
come in. fYhe craws penetreted the building. A1l the
journalisis eseaped from the third floor of the building
except Clmes =znd Liesei, They went to the press part of.
the bullding In ovder o help the printers defend the
printing preszes, When the crowd hesieged the press the
2

cers Seld then te go awey and leave the machines alone

e

prin

- because they meant fheir brezd. I didn't know my friend

Gimes was on the third flocr. The building seemed empty,
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the shop burnec out, znd the c¢rowd had thrown the
fornifure Zvom the firgt and second floors out I the
windowv., But 3She ,ii::riﬁl o2ficesof Szabad Nép remained
untouched becaucs they wers on the third floor whiea |
appeared to Lo toe high for the revolutionary mob. We
eatered the tuilding whose mazin floor, a big entrance
hall ,vas thiclly covered with pieces of glass and other
Tbhle and. with a milling crowd. We saw the corpses
~of those who were killed at fthe Radio Station. It was

a speclal experience Tor me, since this was the first
time that I had bean to the Szabad Nép building within
the last two yeers, The fact that I revisited the build-
ing in this zpocalyptie situation gave me 2 speeial
emetional jag. I fel® that an entire world had submerged

1

and that a nev world wrst surely come. Seeing the builde
ing, where I hed werku£:;; many years, under these condi_
~Gione, wa3s an zdditionszl expericnce.

I urzed Foldizsér to write up the events in H&LLE1

Hirlap ab’ﬁhat the vﬂeangééi;mgg held responsible for
quuhing, but he was unwilling-to do €0,

Another grest experience was, when going towards
Oktogon, I s82% a great trueck Qxiiﬁéé the Stalin Statue
behing 1t. It was surrounded by jubilant mob. His head
was hovnelng o2 the pavement like the head of Winnie-
the-Fcoeoh when he was dragged along the ground. Well, it

wasn't quite 238 light-hearted as that. The crowd was
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On Rarl Marx Place

w
(1)
b
c\
o]
nmn
o)
b}
ot
@
e
h
&
#Q-J
#
-

ng elong the
I met the firol sroup whieh eppeared o have been organized;
they were stopping cars., It was around 3.30 a.n. butfpeople
were s%ill starding in doorways watéhing the events,

The zaext aceruing I woke up to heavy canon fire and
heard over the radio that the government had called in the
Fagssian teoops, I felt thalt everything was lost. I felt
that with thiv move the regine made a pesceful itransforma-
tica impoessible. I was very worried about the faet that
Imre Nagy had besn named Prime Minister; I felt that nis
agcceptance of the job was an jrrepercble mistake, and
a very stapid thing. I tried Yo call uy frieads, Gilmes

and others. ¥ found oxnly Véslrhelyi who felt the same way

=i

a3 I and sho, like myself, couldn’t find any eontact with
the events of thas day. VAshrhelyl had tried to find the
old men bat eculdn’t. He eoulda’s find Tosonezy either,

wie hed b3en ¢lected 4o the goverament in his absence.

Vashrhelyl wee vpset that Inre Nagy sccepted the Premier-

shipy with Huscian intervention.
n the sccond psrt of the week until Saturday or

Sunday I 1elped Xernsy to prepare an eccnomie program

i
)
e
)
&
et
™
=l
-
i

the basis cof Imre Negy's governnent program.
‘The next few deoys completely destroyed the timellness of
such a prigrar. 1% was a Conulka type ¢f thing and the
ﬁungariam Eevolution hzd zone beyond such a program. We

felt this =nd debaitel how and what to put in it. Outside
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» battlies wers going on znd {a;‘ knew who was f’ghum
: insurgent
ing whom., Someiines the various groups of Erwmdnm

Fightzszr were fighting each other. We diaccntinued'pre=
paring this yrosram because we felt the events had swept
1t away.

On. Mondey morning we decided to found a newspaper.
We felt that there shouvld be a decent newspaper,in which
the cpposition Communists could take a stand on the side
of the Revolution and indieczate a way out for Imre Nagy,
too, who was still ceaught in the enchantment of Party
- headquariers. A%t this time 5zabad Nep was the only paper

which had appeared during the Revolution and that was
burnt. And two copies of 0bersévs2ky9s Igazség had also
appeared. We went to the jourhaliats“ headquarters at
the New York Building and to the university revolutionary
couneil to talk about this; about 50 journalists were
willing to follow us. At first we thought that we might
work  with Igazabg but decided against it because we re-
presented a definite political attitude, Therefore we

founded Hungarian Freedom (Magyar Szabadshg) at the Szabad

- Nép headquarters, from where the Szabad N&ép journalists:
with Horvath at their head, escaped to avoid the threatenp
ing crowé. We got together, f;%gii%?iu Eende, Loczei,

Gimes, and LénArt, and wrote the first issue of the paper
which marked out a demoeratic,sc:ilalistie program though

without using the word "socialist". It was & Soclal-
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Jemeceratic progreu which intended to be the indgpﬂndent
<% ving of tha Revolution. An open letter criticized
7 ia a.frieniiy fashﬁan; A3 to the rest the
cnreservedly on the side of the Revolution.
At night Kinzien, the minister of the interior tried to
confisca%e the peper but he couldn't get together a

Downsteirs the build-

+ 30 the police were un-

ome ia. The paper wzs dstributed by the uni-

versity student: throughout the town. Meanwhile Duddshed
noved in%o the building and o+ made a gentlemen's agree-

nent not %o hurt each octher. TJ*S was somewhat onesided

; 22 horting
ce we had no inten ﬁion‘”’T*“"A him, He was quite
: Dud&s wa3 a revolutionary symptom while Maléte: a revolu-
- wilillug %o come to this sgreenent.VWe were oceupying tionary
‘had remained . .
only one wing of Szabad N%p rhich wesrseonple "E“gtintact.

Ve workel with some of the S abad Nép printers who kaew
ve ond wers willing to print cur newspaper heeausa they
were gur frieads., Our paper appeared three timea, evary

second i;yu‘ The last issue appeared on Saturday, the 3rd

ey
ot
[y

4
%
L
©
e
.

b

then ﬁépmzﬂlaimég'was being publlaned,
ragzil aid4 Lajos Fehér, They tried to get a few of
ve o join then but ve refused. On Saturday we had other
Lig plane. Gines and T went to the offfice of the Prime
Einister and zslked for permission to pudblish e weekly,
e independent leftist periedieal, somefhing like %he Rew

Statesman. Ws woadered om that day about the new political
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make-up >f Hungary. K&d%r had disappeared by fthen.

Ve thougat that there were two pogsibiliiies. One. that

- he wss maxdered, ard two, thaet ths Russizns took him

hoyped
away. W2 Sherght that the first possibility was true

vezause the latter was %oo darngercua. We thought

that K& ir wes dangercus bscause he represented the old

 Party, the hikosi geng against Imce Tazy. We thought

&£ 4s
b

wag &5upld and mistaken of Imre Nugy to cooperate

wish the old functicnaries in the establishment of the
new Partre #e didn't wont o enter the Farty in spite
of the fuct that Imre Nagy wae i%te leader. That is why

we refused to work ror Népszabads4g, although Haraszti

- wag one of our <2lossst friends. We would have joired an

ilnre Wegy party if he had established a national, nom-

Communis<, but socialist, revolutionary ?arty as many
t=wl g

. 8uggested. Donath, Lesonczy, the kéltis$ intelligentsia,

the university resvolutionary comnittee, wanted such a
new party. But we did not want to belong to the CP
whose program de claéitionsktated by K&dbr, included
Yavrxism-leainizn,
| Cure was the soeialist wing of the Revolution: The

cppositicn Boamunists and the people arcund them. |

Thi: was a strange revolution becuvse contrary to
the other revolutions of the world this revolution had no
perties cr lezdera., I don't say that the Revolution cane

forth out of nothing but it was xhe vezhicle going at full
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no one nilli no 2us
Speed, wiihonkyamyore knowing where, withowirmiyone at

b1z
no one
the wheel, and withevkvamyvywe who would be able to stop

it, In crder to correct Shis sitﬁation Inre Hagy's friends,
a small geecup of ¢prosition Commmistie, tried %o convince
Auwe Fagy to stand =zt the head of the Revelution in spite

o the urlcrtunate beginning. It is & falry-tale that

gy vwas e prisoner of the AVH., This is a gross
over-simplification., During the first days of the Revolu-
tion Inve Nagy was not the prisoner of the AVH or of the
Rélcosi =nd Gerd grovp. He was a moral prisoner of his

ovm loyzl'y which Gid not leave him even then in that

=

extremely critiecal mwozen%, and which Gemanded of him that
he undertake the leadsrship of the country at a moment
when the Communist Party was disintegrating. But one
cculdn'’t expeet anything else of Inre Nagy. Ever since
1953 he had considered himeelf the saviour of the regime.
He alwsys fel: that only his own policy could save the
Communist movenent. Thus when during the Revolution, he
found himzelf facing the revolutionary crowds which were
cn the verge of cverthrowing the regime, when he saw the
enerchy which had engelfed the People's Democracy ,it wéa
shold feen
orly natural fhal he ZeX¥ that now his moment had come,
It was only natural $hat he should Say: “I an the oanly
cne who osn sare Communism, not in the image of Gerd, bdut
in my own." Waen Imre Hzgy accepted the premiership he

insisted om certoin Zhings. At tae Tuesday night meeting
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Thizs was done

roially, but Cseb rvessivnel firat Sesretary of the Party,

In this ~erolution “feiry seliva of the gevernnesnt happened
wERE 22 “oaes Iuter b 33 elonld hs @3 ke nomination
oX Ture : sha reolgastion of Gerd, ete. ©The rezime
aetzd aiik tha BEapddity of the” ERourbouny : every reginme
dosa Lais dn Biadloae sitcaticn,. Seaondly Imre Ny

_ ¥ the
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| 5 Gl s {he 50 wihieh dagy was loyal.  He
8% ove thcught that now he wonld ne abkle %o uﬁhltfd the
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' shrmnge thast Ives Weoy alvost coupletely broke with his
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poiicy that the . refused to s élecﬁaﬂ intd the PolitBuro
BdadX and ﬁcaalalﬁﬁfuaéd the secretaryship of the
Central Uommittre. They wszid that they iia;pravéﬁ of
vebale, ZagXK they didn"+ think
Gord shonld hav: kept his place, zvd EHXR they felt the
ungary . lure Nagy was completely
aione. How tha right snd lef: wings of the Communist

Party beygan the'e struggle to win Imre Nagy to their own

nost right wing members of Imre Hogy's brain trust, went

%o hinm 2nd txield $0. prevall upon him ax® %o take a more
ivGependont znd reaslistic stand. They tried to get hiﬁ

to lsave feadesmy Sgreet and to move to the Parliament as

o Prime Jlinlsier should. Acadeny Streed which was defended

_ _ enirerces
by Sovies tarks was fall of vardous Farty F¥:03X and small-

]

ENY, wiere Whe pressure of the whole frightened crowd ,

;€25 would have a bad effect on
Love Nagr. It was sn sbsurd situstion! The Central
Comnitter was in cosstant sesasloa while on the cutside
there wen fighting ia the streets. Imre Nagy stopped this
by askivg the Central Comndtice to wote for 1i%s own dis-
aJluﬁich‘ Taeteed, a 8ix neuwber Party vresidium was chosen
o ecarry on. The members wera Iare Fagy, Zoltén Szbnté,
%%, £)0b, Kbroly Eis, and a sixth who wae Minnieh I

beliave, Tuis was published in that iscue of Szabad Nép
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wWiieh was burned. This organization never functioned.
Inre Nagy head 1t establisned only ia order %o stop the
constant Central Comnittse sessioas whick made all other

fo ot T
K

as¥ivity impcssible,

Thus his frisnds tried to coavirce Imre Nagy to
Gotablisa his hszdquarters ot the Parlianent which he
did on Saturday or Sundmy. They also oshed nim to admit
that the Revoliution was & Justified, naticnal and demo-

creatie, 324 and to start negotiation with the Ixahnkix palpable

i
leaders of

he levolution. I think he was inelined to-

|-J
ﬁ"h'

wards this linsz znd 1 believe his Spzech on Monday could

[

-

be interpreted us a reflection of this policy. The Mon-

day and Tuveaday issues o& Szabad Nép were also in this |
_u- ﬁl i r:tnpf‘i “f T4y .Lh‘ h"’ld@ ;"'f' |

epirit. By then Szabai E:p ﬂ?hxxﬁgﬁgzﬁxygxﬁthe Party
into_the L-als
lecdership amdf\iices Journalists who were willing to

undertaks the risk of going t0 the embattled building,
across the ewdafitled town, uo write Szabad Nép according
10 their own views, with the tzcit approval of Mirton
Huevdth. Szabad Hép wrote that the strugzle of the in-
surgents  was not uwnjustified. On Minday iklés Molnkr
pelemi ¢l z2d withk Pravda aboaf the "counter-revolution",

---1’! '1' |J\
Ivire Nagy was pulied {Lnﬁngxxﬁxgiﬁﬁﬁo Oa the one

= o

glde K&dhr and the others were trying to pull him back,

t

Qa the other sidz his frieids were trying to push him
ghead. The third important factor in Imr'egqagym behaviour

was the preserce of the Russian leaders with whom he was
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negotiating and whom he didn’+t wish to oppose. I believe
that imre Hegy's sudden move regarding the Russians, his *
decision %0 amnounce Hungary's neutrality, can be explained.
Here in Paric, L%ray azrd I woniersd a great deal about this
and spent long evenings trying to 2igure it out. One possie
bility is thet Nikoysn and %he others left Hungary telling
Nagy to do whet 2e wished to do and washing their hauds of
the whole thing. The c¢ther possibility is that Mikoyan
approved Nagy's introduction of the mrlti-party system and
his neutrality announcement, and promised to go to Moscow

te get final approval for this policy. I simply cammot be-
lieve that Imre Nagy tcld Mikoyan to go to hell.

Cn Mondsy, the 7tk daygéﬁithe Revolution Imre Nagy's
firriends advised him to bring back the coalition system and
to allow the other parties to organize in order to enable
the Revolution to enter poli $izal channels instead of re-
maining a shooting matech., Imre Nagy sharply opposed this
stugzgeetlion and sald that it would mean the giving up of the
proletarian dictatorship; he iasisted that he would never
agree to it. It was Gimes who $01@ me¢ zbeut this. I do
no# know what it was that impelled him to change his mind
two daya lezter., MNM8ray doesn't kaow either. This is the
only mytery in Imre Nzgy's beaasviour, during the Revolu-
tion. The reet is logical. I am not quite certain what
role ¥ildy had in making Nagy change his wind. Tildy was

Imre Nagy's alterego in Pariiament at the time. Of
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course, delegations from all over the country demanded

that Nagy take this step but this does not explaiﬁ his
compliance. Furthermore there was no other way out, as

Gimes Yad put it "if the Revolutionm not given a political

channel the revolutionaries would go on shooth g. My im-

pression is that Tildy had a big role in EENEESX

Nagyf¥ezwrlad to take this step. This impression is based

on the redio ace:-ne in which Imre Nagy, Tildy, and K&dar

announeed the introduction of the multi-party system and

at thich $ildy played the role of first violinist. Négy
wae giving _

was tired and B&¥e his 25th top proclamation since the be-

ginning of the Revolution. Tildy was electrified as though

he had suddenly become master of the situation. He BXpanded

cutlined ¥n the %g situation in a speech which was

longer than that of the others., My personal impression

was that perhaps Iildy emerged victor of a debate within

the inner, narrower cabinet.

The government's neutrality declaration has been
widely miunderstood. It was Magyar Sabadsgbg as a matter
of fact which first demanded neutrality in an editorial
which I wrote, and which was widely reprinted in the
world press. (Laughing) Thus I was the first to demand
neutrality for Hungary. The neutrality declaration was a
measure, forced on the government by necessity, on Thurs-
day when the Russian troops had already started to enter
Hungary. We received the news that Russian tanks had

crossed Hungary at Zahony and were passing through Debrecen,
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etc. We received this news directly over a nzgn tele-
phone in the Szabad Nép building over which somebody at
Party headquafters kept reporting_fhe latest gﬁws;“ At

the same time, on November let, the Suez business began-

I had a territl:s, a conviction, that the conaéquanoea of
the Suez events would be | that the Russians would
start bombing Hungary in the morﬁing. I went home because
I felt that if the end of the world was coming, one should
at least be with one's family. I turned cn the radio,

and heard the declaration of neutrality. I thought that
this was the only possible answer to the Russian move
since one couldn't resist the Russians or declare war on
them and one couldn't demand that they leave because of
the Warsiaw treaty. Thus this was a desparate attempt

at defence against a military threat.

Inre Nagy's big mistake was that he didn't nego- |
tiate through diplomatic channels with the powers from
whom he expected and asked support. It was +Fantastic
that he asked their support over the radio. He had no
" diplomatie suppprt abroad, because of the character of
the Hungarian foreign service. Imre Nagy made a desparate
effort to organize some sort of diplomatic force, he
drafted diplomatic notes, etc. (See Gysrgy Heltai
about this.) Nagy was personally preparing to go abroad
to represent the case of Hﬁngary before the UN. I heard

this from Gimes who told me that we would have to write
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the speech which Imre Nagy would hold before th§ UN-
I think it was naive to issue the neutrality declgfation
withoutldiplomatic proparatiqn. Bu® then Nagy is a
naive man. | ' ?

After the intervestion Sogether with a number of
other people, I edited an 1llogal'nowtpapor the 2%rd
of October. Ten issues of this paper appeared. The
most tmmediat:agggxgiﬁi‘ny departure from Hungary was
that they had begun to arrest thn.diatributor of the
paper and some others involved in publiihzng it and I
was obviously the next to'éo- I left Hungary in January,

escaping aeross the Yugoslav horder.
| Yugoslavia was an unpleasant experience. The food
was extremely bad and the canned goods and other food
received from the WQatwaig immidiatoly diverted to the
local warehouses. We never received any of 1%. I do
not think that it was the central government which de-
cided to hold baeck this fdod. 1 believe it mus$ have
been the loeal authoritio- who saw no reason %0 give
excellent canned goodk'to.thesc refugees when they conld
use it more profitably in the local hospitals and gﬂ on.
We were interrogated in rather primitive and stupid
fashion; the secret ﬁoiice tried to urge us %0 return

to Hungary and asked us why we wanted to go to the -capi-
talist countries. They seemed to be rather hurt that
people didn't want to stay in Yugoslavia but preferred
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the Western countries. But when somebody did want to
stay in Yugoslavia they became extremely susgicious

and unpleasant and as a result even those people who

had been willing to stay in Yugoslavia declared their

intention to go to some Western country.

Interviewer's Comments on Respondent.

A brilliant, a remarkably articulate young man,
with a disciplined, and scholarly mind, an analytical
mind which must dissect every experience and mold it

into an intellectual pattern. (One of his acquaintances

called him a Talmudist because of this characteristic.) Some ¢

his cormments about the Revolution, however, are dis-
appointingly naive and superficial. He has a malicious
wi% and an excellent sense of humour, although he takes
himself extremely seriously.He i3 egocentric and not
without vanity. All in all, however: a civilized
creature.
add

Of course, it is necessary to Xigki that he must
have been quite different in his "young titan" days
at Szabad Nép. An zcquaintance, malicious but reliable,
told me that he had quite a different personality in

Hungary. The problem in interviewing ex-Communists is

rea
that one can interview only their XPBHE®, or new, person-

alities, and never their Communist personalities, which had

been
@z fundamentally different in every case. How did they
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behave in Hungary? This sawme person told me that the
respondent wore a mask constantly in Hungary, like an
actor of theKabuki theater. He was supposedly é tyrannic-
al boss at Szabad Nép, and had a relentless logic which
hurt. I can easily believe this beczuse the respondent
once %told me that when hg was a Commuaist, he firmly be-
lieved that a Communist had fo be hard, and that cruelty

one serses
in the Communist course was often justified. Also

under s top eyer’ of .chiérw,
% a touch of austarity in his personalitwawhich makea
tne suppose that the charge may not be unju%tified. He

would probably be extremely intolerant angd contemptoas

of people he considered. 1ntellectua11y 1nfer10r.f¥5'
: ﬁ:ﬁﬂgﬁ ~.'J

said that the respondept bad been a blinkered and dog-
watie follower of the Party line before his change, and
that he pretended to be stupid, because the Party dis-
trusted intelligent people. I consider®l the latter
celaim unlikely. More %0 the point, however, is the
comment that the respondent is somewhat like the self-
important, gocd student in Karinthy's Tanr Ur Xarem.
be&ra"gled

He supposedly went around in shaby, B4 clothes in

a member of the werking class.
order to resemble AYVEXWAEXEFXEYSTEY He once appearad
at f*ﬁ/recaption held =zt the opera,with unbrushed hair
wearing an unpressed and shaby yellow suit and a dirty
shirt open at +the neek. He apparently had to make special

efforts to prove that he was a good kader beeause his
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father had been a leader of the bourgeois democratic
party.
Socially he belongs to that highly sophisticatad
and cultivated Jewish middle class from which provided
such a considerable percentage of the Communist intellectual
elite. He is fastidious, complex, highly intellectually

responsive. An opportunist?




